Нервная система объединяет организм человека в единое це​лое, регулирует и координирует функции всех органов и систем, поддерживает постоянство внутренней среды организма (гомео-стаз), устанавливает взаимоотношения организма с внешней сре​дой. Для нервной системы характерны точная направленность не​рвных импульсов, большая скорость проведения информации, бы​страя и точная приспособляемость к изменяющимся условиям внешней среды. Кроме этого, у человека нервная система состав​ляет материальную основу психической деятельности, анализа и синтеза поступающей в организм информации (мышления, речи, сложных форм социального поведения).
Эти сложнейшие и жизненно важные задачи решаются с по​мощью нервных клеток {нейронов), выполняющих функцию вос​приятия, передачи, обработки и хранения информации. Сигналы {нервные импульсы) от органов и тканей тела человека и из внеш​ней среды, воздействующей на поверхность тела и органы чувств, поступают по нервам в спинной и головной мозг. В мозге человека происходят сложные процессы обработки поступившей в него информации. В результате из мозга также по нервам к органам и тканям идут сигналы, вызывающие ответную реакцию организ​ма, которая проявляется в виде мышечной или секреторной дея​тельности. В ответ на поступившие из мозга импульсы происходит сокращение скелетных мышц или мускулатуры в стенках внутрен​них органов, кровеносных сосудов, а также секреция различных желез — слюнных, желудочных, кишечных, потовых и других (вы​деление слюны, желудочного сока, желчи, гормонов железами внутренней секреции).
В нервной системе нервные клетки, образуя контакты {синап​сы) с другими нервными клетками, складываются в цепи нейро​нов. По таким цепям нейронов нервные импульсы проводятся от органов и тканей, где эти импульсы возникают в чувствительных нервных окончаниях, в центры нервной системы — в мозг.
Из мозга к рабочим органам (мышцам, железам и другим) нервные импульсы также следуют по цепям нейронов. Ответную реакцию организма на воздействия внешней среды или изменения его внутреннего состояния, выполняемую с участием нервной системы, называют рефлексом (от лат. reflexus — отражение, ответ​ная реакция). Путь, состоящий из цепей нейронов, по которому нервный импульс проходит от чувствительных нервных клеток до рабочего органа, называют рефлекторной дугой. Вся деятельность нервной системы строится на основе рефлекторных дуг, которые могут быть простыми или сложными. У каждой рефлекторной дуги можно выделить первый нейрон — чувствительный, или принося​щий, который воспринимает воздействия, образует нервный им​пульс и приносит его в мозг (центральную нервную систему). Сле​дующие нейроны (один или несколько) являются вставочными, проводниковыми нейронами, расположенными в центральной не​рвной системе, в мозге. Вставочные нейроны проводят нервные импульсы от приносящего, чувствительного, нейрона к последне​му, выносящему, эфферентному, нейрону. Последний нейрон вы​носит нервный импульс из мозга к рабочему органу (мышце, же​лезе), включает этот орган в работу, вызывает эффект действия. Поэтому последний нейрон называют также эффекторным ней​роном.
Простая рефлекторная дуга состоит из трех нейронов (рис. 89). Тело первого нейрона (чувствительного, приносящего) распо​лагается в спинно-мозговом узле (или чувствительном узле че​репного нерва). Периферические отростки этих чувствительных клеток (дендриты) проходят в составе соответствующих спин-но-мозговых (или черепных) нервов на периферию, где закан​чиваются чувствительными нервными окончаниями (рецепто​рами), воспринимающими раздражения. Возникший в рецепто​ре нервный импульс по нервному волокну передается к телу нервной клетки, а затем по ее аксону в составе чувствительного ко​решка спинно-мозгового (или черепного) нерва поступает в спин​ной или головной мозг. В спинном или головном мозге нервный импульс передается следующему, второму (вставочному) нейро​ну, который проводит импульс к третьему, выносящему (двига​тельному, или секреторному) нейрону. Аксон (нейрит) третьего нейрона выходит из спинного (головного) мозга в составе пере​днего (двигательного) корешка спинно-мозгового или соответ​ствующего черепного нерва и направляется к рабочему органу.
Сложные рефлекторные дуги состоят из многих нейронов. У та​ких рефлекторных дуг между приносящим (афферентным) и вы​носящим (эфферентным) нейронами располагается несколько вставочных нейронов, передающих нервный импульс от одной нервной клетки к другой.
Классификация нервной системы
Нервная система состоит из головного мозга, спинного мозга, нервов, нервных узлов и нервных окончаний. Все органы нервной системы построены из нервной ткани, которая является основ​ной рабочей тканью, выполняющей функции возбудимости, об​разования нервных импульсов и проводимости. Наряду с нервны​ми клетками в построении органов нервной системы участвуют все другие виды тканей.
Топографически нервную систему человека подразделяют на центральную и периферическую.
К центральной нервной системе относят спинной мозг и голов​ной мозг.
Периферическую нервную систему составляют спинно-мозговые и черепные нервы и их корешки, ветви этих нервов, нервные окончания, сплетения и узлы, лежащие во всех отделах тела чело​века.
По анатомо-функциональной классификации единую нервную систему также условно подразделяют на две части: соматическую и вегетативную (автономную). Соматическая нервная система обеспечивает иннервацию главным образом тела — сому: кожу, скелетные мышцы. Этот (соматический) отдел нервной системы устанавливает взаимоотношения с внешней средой — восприни​мает ее воздействия (прикосновение, осязание, боль, температу​ру), формирует осознанные (управляемые сознанием) сокраще​ния скелетных мышц (защитные и другие движения). Функции соматической части нервной системы подконтрольны нашему со​знанию.
Вегетативная {автономная) нервная система иннервирует все внутренние органы (пищеварения, дыхания, мочеполового аппа-

рата), железы, в том числе эндокринные, гладкую мускулатуру органов, в том числе и сосудов, сердце, регулирует обменные процессы, а также рост и размножение. Вегетативная нервная си​стема обеспечивает трофическую иннервацию скелетных мышц, других органов и тканей и самой нервной системы. Действия веге​тативной нервной системы совершаются автоматически, без уча​стия воли человека.
Такое деление нервной системы, несмотря на его условность, сложилось традиционно и представляется достаточно удобным для изучения нервной системы в целом и ее отдельных частей.
ЦЕНТРАЛЬНАЯ НЕРВНАЯ СИСТЕМА
Спинной мозг
Спинной мозг по внешнему виду представляет собой длин​ный, цилиндрической формы, уплощенный спереди назад тяж, с узким центральным каналом внутри. Снаружи спинной мозг имеет три оболочки — твердую, паутинную и мягкую.
Спинной мозг располагается в позвоночном канале и на уров​не нижнего края большого затылочного отверстия переходит в головной мозг. Внизу спинной мозг заканчивается на уровне I — II поясничных позвонков сужением — мозговым конусом. От моз​гового конуса тянется вниз концевая {терминальная) нить, кото​рая в своих верхних отделах еще содержит нервную ткань, а ниже уровня II крестцового позвонка — это срединительно-тканное образование, представляющее собой продолжение всех трех обо​лочек спинного мозга. Заканчивается терминальная нить на уров​не тела II копчикового позвонка, срастаясь с его надкостницей. Терминальная нить окружена длинными корешками нижних спин-но-мозговых нервов, которые образуют в позвоночном канале пу​чок, получивший название конский хвост.
Длина спинного мозга у взрослого человека в среднем 43 см (у мужчин — 45, у женщин 41 — 42 см), масса — около 34 — 38 г, что составляет примерно 2 % массы головного мозга.
В шейном и пояснично-крестцовом отделах спинного мозга обнаруживаются два заметных утолщения — шейное утолщение и пояснично-крестцовое утолщение. Образование утолщений объ​ясняется скоплением в этих частях мозга большого количества не​рвных клеток и волокон, иннервирующих верхние и нижние ко​нечности.
На передней поверхности спинного мозга видна передняя сре​динная щель. По срединной линии задней поверхности мозга про​ходит задняя срединная борозда. Передняя щель и задняя борозда
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являются границами, разделяющими спинной мозг на правую и левую симметричные половины.
На передней поверхности спинного мозга с каждой стороны от срединной щели проходит передняя латеральная борозда, кото​рая является местом выхода из спинного мозга переднего (двига​тельного) корешка. Эта борозда служит также границей на поверх​ности спинного мозга между передним и боковым канатиками. На задней поверхности спинного мозга, на каждой его половине, имеется задняя латеральная борозда — место вхождения в спин​ной мозг заднего (чувствительного) корешка. Эта борозда служит границей между боковым и задним канатиками спинного мозга.
Передние корешки спинно-мозговых нервов состоят из отростков двигательных {моторных) нервных клеток, расположенных в перед​нем роге серого вещества спинного мозга.
Задний корешок представлен совокупностью проникающих в спинной мозг центральных отростков псевдоуниполярных {чувстви​тельных) клеток, тела которых образуют спинно-мозговой узел, ле​жащий у места соединения заднего корешка с передним.
На всем протяжении спинного мозга с каждой его стороны отходит 31 пара корешков спинно-мозговых нервов. Отрезок спин​ного мозга, соответствующий двум парам корешков спинно-моз​говых нервов (два передних и два задних), называют сегментом спинного мозга.
Спинной мозг человека состоит из 31 сегмента. Различают 8 шей​ных, 12 грудных, 5 поясничных, 5 крестцовых и 1 копчиковый сегменты спинного мозга. Протяженность спинного мозга значи​тельно меньше длины позвоночного столба, поэтому порядковый номер сегментов спинного мозга и уровень их положения, начи​ная с нижнего шейного отдела, не соответствует порядковым но​мерам одноименных позвонков.
Спинной мозг построен из серого и белого вещества. Серое ве​щество состоит из тел нервных клеток и нервных волокон — от​ростков нервных клеток. Белое вещество образовано только нерв​ными волокнами — отростками нервных клеток как самого спин​ного мозга, так и головного мозга.
Серое вещество в спинном мозге занимает центральное поло​жение. В центре серого вещества проходит центральный канал. Сна​ружи от серого вещества располагается белое вещество спинного мозга.
В каждой половине спинного мозга серое вещество образует серые столбы. Правый и левый серые столбы соединены попереч​ной пластинкой — серой спайкой, в центре которой видно от​верстие центрального канала. Кпереди от центрального канала на​ходится передняя спайка спинного мозга, кзади — задняя спайка. На поперечном разрезе спинного мозга серые столбы вместе с серой спайкой имеют форму буквы «Н» или бабочки с расправленными крыльями (рис. 90). Образованные в стороны выступы серого вещества получили название рогов. Выделяют парные, более широкие передние рога и узкие, также парные задние рога. В передних рогах спинного мозга расположены крупные нервные клетки — двигательные нейроны. Их длинные отростки — нейри​ты образуют основную часть волокон передних корешков спин​но-мозговых нервов. Нейроны, расположенные в каждом пере​днем роге, образуют пять ядер: два медиальных, два латераль​ных, а также центральное ядро. Отростки клеток этих ядер на​правляются к скелетным мышцам.
В середине заднего рога располагается собственное его ядро. Оно состоит из так называемых вставочных нейронов, отростки которых (аксоны) направляются в передний рог, а также перехо​дят через переднюю белую спайку на противоположную сторону спинного мозга.
В основании заднего рога располагается другое ядро, образо​ванное крупными вставочными нейронами с сильно разветвлен​ными дендритами. На нервных клетках ядер задних рогов заканчи​ваются нервные волокна (чувствительные) задних корешков, яв​ляющихся отростками нервных клеток, тела которых находятся в межпозвоночных спинно-мозговых узлах Промежуточная зона серого вещества спинного мозга расположе​на между передними и задними рогами. В этой зоне на протяжении от VIII шейного по II поясничный сегмент имеются выступы серо​го вещества — боковые рога. В боковых рогах находятся центры сим​патической части вегетативной нервной системы в виде групп не​рвных клеток, объединенных в латеральное промежуточное вещество. Аксоны этих клеток проходят через передний рог и выходят из спин​ного мозга в составе передних корешков спинно-мозговых нервов.
Белое вещество спинного мозга. В белом веществе выделяют три парных канатика. Передний канатик расположен между срединной щелью медиально и передней латеральной бороздой — с лате​ральной стороны (место выхода передних корешков). Задний кана​тик находится между задней срединной и задней латеральной бо​роздами, боковой канатик — между передней и задней латераль​ными бороздами. Состоит белое вещество из нервных волокон, по которым нервные импульсы следуют или вверх, в сторону голов​ного мозга, или вниз — к ниже расположенным сегментам спин​ного мозга. В глубине всех канатиков, в непосредственной близо​сти от серого вещества, лежат короткие межсегментарные нервные волокна, соединяющие соседние сегменты спинного мозга. По этим волокнам устанавливается связь между остальными сегментами, поэтому эти пучки выделяются в собственный сегментарный аппа​рат спинного мозга. Волокна нейронов спинно-мозговых ганглиев, проникающие в спинной мозг в составе задних корешков, не толь​ко вступают в задний рог, часть волокон продолжает свой путь по различным направлениям. Некоторые волокна оканчиваются на вставочных нейронах задних рогов противоположной стороны или на нейронах автономной нервной системы боковых рогов. Другие волокна входят в состав задних канатиков и поднимаются вверх, к головному мозгу. Они относятся к восходящим проводящим путям спинного мозга.
Проводящие пути спинного мозга расположены кнаружи от его межсегментарных (собственных) пучков. По проводящим путям в восходящем направлении проходят импульсы от чувствительных и вставочных нейронов спинного мозга. В нисходящем направле​нии импульсы следуют от вышележащих нервных клеток головно​го мозга к двигательным нейронам спинного мозга.
К восходящим путям спинного мозга относятся тонкий и кли​новидный пучки, занимающие место в заднем канатике, а также задний и передний спинно-мозжечковые пути, боковой спинно-таламический путь, располагающиеся в боковом канатике.
Тонкий и клиновидный пучки находятся в заднем канатике. Они образованы нейритами чувствительных нейронов спинно-мозго​вых узлов. Эти пучки проводят нервные импульсы в продолгова​тый мозг от чувствительных окончаний (проприорецепторов) мышц и суставов. Тонкий пучок проводит импульсы от рецепторов нижних конечностей и нижней половины тела (до V грудного сегмента). Клиновидный пучок несет нервные импульсы от верх​ней конечности и верхней половины тела.
Задний спинно-мозжечковый путь лежит в задней части боково​го канатика. Он берет начало от клеток грудного ядра, которое находится в медиальной части основания заднего рога одноимен​ной стороны.
Передний спинно-мозжечковый путь состоит из отростков вста​вочных нейронов промежуточно-медиального ядра противополож​ной стороны спинного мозга, также расположенного в основа​нии заднего рога.
Оба спинно-мозжечковые пути проводят прогфиоцептивные импульсы от скелетных мышц к мозжечку.
Латеральный спинно-таламический путь находится также в бо​ковом канатике и состоит из волокон вставочных нейронов зад​него рога противоположной стороны. Путь проводит импульсы бо​левой и температурной чувствительности к промежуточному моз​гу и далее к коре большого мозга.
Нисходящие проводящие пути включают красноядерно-спинно-мозговой, латеральный корково-спинно-мозговой (пирамидный), расположенные в боковом канатике спинного мозга, а также за​нимающие место в переднем канатике передний корково-спин​но-мозговой (пирамидный), покрышечно-спинно-мозговой, пред-дверно-спинно-мозговой пути и др.
Красноядерно-спинно-мозговой путь начинается от красного ядра среднего мозга, спускается в боковом канатике противополож​ной стороны спинного мозга к двигательным нейронам передних рогов. Этот путь несет непроизвольные двигательные импульсы.
Латеральный корково-спинно-мозговой {пирамидный) путь лежит в боковом (латеральном) канатике кнутри от спинно-мозжечко-вых путей и состоит из нейритов клеток коры полушария большо​го мозга противоположной стороны. Путь постепенно истончает​ся, так как в каждом сегменте спинного мозга часть его волокон заканчивается на двигательных клетках переднего рога. Путь про​водит от коры произвольные двигательные импульсы.
Передний корково-спинно-мозговой {пирамидный) путь, как и латеральный, состоит из аксонов клеток коры полушария боль​шого мозга, но лежит в переднем канатике спинного мозга. Не​рвные волокна этого пути оканчиваются на двигательных клетках переднего рога противоположной стороны, переходя туда в со​ставе передней белой спайки спинного мозга. Этот путь имеет та​кую же функцию, что и латеральный корково-спинно-мозговой.
Покрышечно-спинно-мозговой путь проходит также в переднем канатике кнутри от переднего пирамидного пути. Начинается этот путь в верхних и нижних холмиках крыши среднего мозга и закан​чивается на клетках передних роговПреддверно-спинно-мозговой путь лежит в переднем канатике спинного мозга. Он идет от вестибулярных ядер моста к передним рогам спинного мозга и проводит импульсы, обеспечивающие равновесие тела.
Возрастные особенности спинного мозга. Спинной мозг у ново​рожденного имеет длину 14 см. Нижняя граница мозга находится на уровне нижнего края II поясничного позвонка. К двум годам длина спинного мозга достигает 20 см, а к 10 годам, по сравне​нию с периодом новорожденное™, удваивается. Наиболее быст​ро растут грудные сегменты спинного мозга. Масса спинного моз​га у новорожденного составляет около 5,0 г (0,1 % массы тела, у взрослых — 0,04%). У детей первого года масса спинного мозга составляет около 10 г. К трем годам масса спинного мозга превы​шает 13 г, к семи годам равна примерно 19 г, к 14 годам — в среднем 22 г. У новорожденного центральный канал шире, чем у взрослого. Уменьшение его просвета происходит главным обра​зом в течение первого-второго года жизни, а также в более по​здние возрастные периоды, когда происходит увеличение массы серого и белого вещества.
Объем серого вещества спинного мозга увеличивается быстро, особенно за счет собственных пучков сегментарного аппарата, формирование которого происходит в более ранние сроки по срав​нению с длинными проводящими путями, образующими связи спинного мозга с головным мозгом 
Головной мозг располагается в полости черепа. Мозг имеет сложную форму, которая соответствует рельефу свода черепа и черепных ямок. Верхне-боковые отделы головного мозга выпуклые, основание уплощено и имеет многие неровности. В области основания от головного мозга отходят 12 пар черепных нервов.
Строение и функции мозга связаны с особенностями его раз​вития. И головной, и спинной мозг развиваются из дорзальной части наружного зародышевого листка — эктодермы. В этом месте из эктодермы образуется нервная трубка, расширяющаяся и утол​щающаяся в головном отделе зародыша. Вначале это три расши​рения — три мозговых пузыря {передний, средний и задний — ром​бовидный). Затем передний и задний пузыри разделяются, в ре​зультате образуется пять мозговых пузырей — конечный, промежу​точный, средний, задний и продолговатый. В дальнейшем стенки мозговых пузырей в одних местах утолщаются, в других остаются тонкими и втягиваются внутрь пузырей вместе с прилежащими сосудами. В таких местах образуются сосудистые сплетения желу​дочков мозга, продуцирующие спинно-мозговую жидкость. По​лости мозговых пузырей преобразуются в желудочки мозга, а про​свет нервной трубки — в центральный канал спинного мозга. В про​цессе дальнейшего развития мозга из каждого из пяти мозговых пузырей образуется соответствующий отдел мозга — продолгова​тый, задний, средний, промежуточный и конечный мозг Масса головного мозга у взрослого человека колеблется от 1100 до 2 000 г. В среднем она равна у мужчин 1 394 г, у женщин — 1 245 г. Эта разница обусловлена меньшей массой тела у женщин. У головного мозга выделяют ствол мозга с мозжечком и полушария большого мозга, которые накрывают остальные части мозга спере​ди, сверху и с боков (рис. 91). Полушария отделены друг от друга продольной щелью большого мозга. В глубине этой щели находится мозолистое тело, которое соединяет оба полушария. Затылочные доли отделены от мозжечка поперечной щелью большого мозга.
На верхнелатеральной, медиальной и нижней (базальной) поверхностях полушарий большого мозга видны борозды. Глубокие борозды разделяют полушария на доли (лобную, теменную, височную, затылочную), мелкие борозды отделяют более узкие уча​стки — извилины. На нижней поверхности находятся выступаю​щие вперед лобные доли, по бокам расположены височные доли. В средней части между височными долями видна нижняя поверх​ность промежуточного мозга, среднего мозга и продолговатого мозга, переходящего в спинной мозг. По бокам от моста и про​долговатого мозга выступает нижняя поверхность полушарий моз​жечка (рис. 92).
На нижней поверхности (основании) головного мозга видны следующие анатомические структуры. В обонятельных бороздах лобных долей располагаются обонятельные луковицы, которые кзади переходят в обонятельные тракты и обонятельные треу​гольники. К обонятельным луковицам подходят 15 — 20 обоня​тельных нитей — I пара черепных нервов. Кзади от обонятельных треугольников с обеих сторон видно переднее продырявленное вещество, через которое в глубь мозга проходят кровеносные со​суды. Между обоими участками продырявленного вещества рас​положен зрительный перекрест зрительных нервов — II пара че​репных нервов. Кзади от зрительного перекреста находится серый бугор, переходящий в воронку, соединенную с гипофизом, а позади от серого бугра — 2 сосцевидных тела. Эти образования принадлежат промежуточному мозгу, его вентральному отделу — гипоталамусу.
За гипоталамусом следуют ножки мозга (средний мозг), а за ними в виде поперечного валика мост мозга. Между ножками мозга открывается межножковая ямка, дно которой продырявле​но — заднее продырявленное вещество. Лежащие по бокам от продырявленного вещества ножки мозга соединяют мост с полу​шариями большого мозга. На внутренней поверхности каждой ножки мозга возле переднего края моста выходит глазодвигатель​ный нерв (III пара), а сбоку от ножки мозга — блоковый нерв (IV пара черепных нервов). От моста кзади и латерально расхо​дятся толстые средние ножки мозжечка. Тройничный нерв (V пара) выходит из толщи средней ножки мозжечка. Кзади от моста рас​положен продолговатый мозг. Из поперечной борозды, отделя​ющей продолговатый мозг от моста, медиально выходит отво​дящий нерв (VI пара), а латеральнее — лицевой нерв (VII пара) и преддверно-улитковый нерв (VIII пара черепных нервов). По бокам от срединной борозды продолговатого мозга видны про​дольные утолщения — пирамиды, а сбоку от каждой из них нахо​дится олива. Из борозды позади оливы из продолговатого мозга выходят последовательно черепные нервы — языкоглоточный (IX пара), блуждающий (X пара), добавочный (XI пара), а из бороз​ды между пирамидой и оливой — подъязычный нерв (XII пара черепных нервов) 
Продолговатый мозг

Особенности функциональной организации. Продолговатый мозг у человека имеет длину около 25 мм. Он является продолжением спинного мозга. Структурно по разнообразию и стро​ению ядер продолговатый мозг сложнее, чем спинной. В отличие от спинного мозга он не имеет метамерного, повторяемого строения, серое вещество в нем расположено не в центре, а ядрами к пери​ферии.

В продолговатом мозге находятся оливы, связанные со спинным мозгом, экстрапирамидной системой и мозжечком — это тонкое и клиновидное ядра проприоцептивной чувствительности (ядра Голля и Бурдаха). Здесь же находятся перекресты нисходящих пирамидных путей и восходящих путей, образованных тонким и клиновидным пучками (Голля и Бурдаха), ретикулярная формация.

Продолговатый мозг за счет своих ядерных образований и ре​тикулярной формации участвует в реализации вегетативных, сома​тических, вкусовых, слуховых, вестибулярных рефлексов. Особен​ностью продолговатого мозга является то, что его ядра, возбуждаясь последовательно, обеспечивают выполнение сложных рефлексов, требующих последовательного включения разных мышечных групп, что наблюдается, например, при глотании.

В продолговатом мозге расположены ядра следующих черепных нервов:

пара VIII черепных нервов — преддверно-улитковый нерв состоит из улитковой и преддверной частей. Улитковое ядро лежит в про​долговатом мозге;

пара IX — языкоглоточный нерв (п. glossopharyngeus); его ядро образовано 3 частями — двигательной, чувствительной и вегета​тивной. Двигательная часть участвует в иннервации мышц глотки и полости рта, чувствительная — получает информацию от рецеп​торов вкуса задней трети языка; вегетативная иннервирует слюнные железы;

пара X — блуждающий нерв (n.vagus) имеет 3 ядра: вегетативное иннервирует гортань, пищевод, сердце, желудок, кишечник, пище​варительные железы; чувствительное получает информацию от ре​цепторов альвеол легких и других внутренних органов и двигатель​ное (так называемое обоюдное) обеспечивает последовательность сокращения мышц глотки, гортани при глотании;

пара XI — добавочный нерв (n.accessorius); его ядро частично расположено в продолговатом мозге;

пара XII — подъязычный нерв (n.hypoglossus) является двига​тельным нервом языка, его ядро большей частью расположено в продолговатом мозге.

Сенсорные функции. Продолговатый мозг регулирует ряд сен​сорных функций: рецепцию кожной чувствительности лица — в сенсорном ядре тройничного нерва; первичный анализ рецепции вкуса — в ядре языкоглоточного нерва; рецепцию слуховых раз​дражений — в ядре улиткового нерва; рецепцию вестибулярных раздражений — в верхнем вестибулярном ядре. В задневерхних отделах продолговатого мозга проходят пути кожной, глубокой, висцеральной чувствительности, часть из которых переключается здесь на второй нейрон (тонкое и клиновидное ядра). На уровне продолготоватого мозга перечисленные сенсорные функции реали​зуют первичный анализ силы и качества раздражения, далее обра​ботанная информация передается в подкорковые структуры для определения биологической значимости данного раздражения.

Проводниковые функции. Через продолготоватый мозг проходят все восходящие и нисходящие пути спинного мозга: спинно-таламический, кортикоспинальный, руброспинальный. В нем берут на​чало вестибулоспинальный, оливоспинальный и ретикулоспинальный тракты, обеспечивающие тонус и координацию мышечных ре​акций. В продолговатом мозге заканчиваются пути из коры большого мозга — корковоретикулярные пути. Здесь заканчиваются восходя​щие пути проприоцептивной чувствительности из спинного мозга: тонкого и клиновидного. Такие образования головного мозга, как мост, средний мозг, мозжечок, таламус, гипоталамус и кора большого мозга, имеют двусторонние связи с продолговатым мозгом. Наличие этих связей свидетельствует об участии продолговатого мозга в регуляции тонуса скелетной мускулатуры, вегетативных и высших интегративных функций, анализе сенсорных раздражений.

Рефлекторные функции. Многочисленные рефлексы продолгова​того мозга делят на жизненно важные и нежизненно важные, однако такое представление достаточно условно. Дыхательные и сосудодвигательные центры продолговатого мозга можно отнести к жиз​ненно важным центрам, так как в них замыкается ряд сердечных и дыхательных рефлексов

Продолговатый мозг организует и реализует ряд защитных ре​флексов: рвоты, чиханья, кашля, слезоотделения, смыкания век. Эти рефлексы реализуются благодаря тому, что информация о раздра​жении рецепторов слизистой оболочки глаза, полости рта, гортани, носоглотки через чувствительные ветви тройничного и языкоглоточного нервов попадает в ядра продолговатого мозга, отсюда идет коман​да к двигательным ядрам тройничного, блуждающего, лицевого, языкоглоточного, добавочного или подъязычного нервов, в результате ре​ализуется тот или иной защитный рефлекс. Точно так же за счет последовательного включения мышечных групп головы, шеи, грудной клетки и диафрагмы организуются рефлексы пищевого пове​дения: сосания, жевания, глотания.

Кроме того, продолговатый мозг организует рефлексы под​держания позы. Эти рефлексы формируются за счет афферентации от рецепторов преддверия улитки и полукружных каналов в верхнее вестибулярное ядро; отсюда переработанная информация оценки необходимости изменения позы посылается к латеральному и медиальному вестибулярным ядрам. Эти ядра участвуют в опре​делении того, какие мышечные системы, сегменты спинного мозга должны принять участие в изменении позы, поэтому от нейронов медиального и латерального ядра по вестибулоспинальному пути сигнал поступает к передним рогам соответствующих сегментов спинного мозга, иннервирующих мышцы, участие которых в изме​нении позы в данный момент необходимо.

Мост
Мост (Варолиев мост) имеет вид лежащего поперечно утол​щенного валика, от латеральной стороны которого справа и слева отходят средние мозжечковые ножки. Задняя поверхность моста, прикрытая мозжечком, участвует в образовании ромбовидной ямки. Передняя поверхность внизу образует четкую границу с продол​говатым мозгом, а вверху мост граничит с ножками мозга. Перед​няя поверхность моста поперечно исчерчена в связи с попереч​ным направлением волокон, которые идут от собственных ядер моста в средние мозжечковые ножки и дальше — в мозжечок. На передней поверхности моста по средней линии расположена про​дольная базилярная борозда, в которой лежит одноименная арте​рия. На фронтальном разрезе через мост видны две его части: пе​редняя (основная, базилярная) и задняя {покрышка).
В задней части моста (покрышке) располагается ретикулярная формация, залегают ядра V, VI, VII, VIII пар черепных нервов, проходят восходящие проводящие пути.
Передняя (базилярная) часть моста состоит из нервных воло​кон, образующих проводящие пути, среди которых находятся кле​точные скопления — ядра. Проводящие пути передней (базилярной) части связывают кору большого мозга со спинным мозгом, с двигательными ядрами черепных нервов и с корой полушарий мозжечка. Между нервными волокнами проводящих путей залега​ют собственные ядра моста. На границе между обеими частями мо​ста лежит трапециевидное тело, образованное поперечно идущи​ми волокнами проводящего пути слухового анализатора.
Задняя (дорзальная) поверхность моста и продолговатого моз​га служит дном IV желудочка, который по своему происхождению является полостью ромбовидного мозга. IV желудочек книзу про​должается в узкий центральный канал спинного мозга, а кверху — в водопровод мозга — полость среднего мозга. Дно IV желудочка благодаря своей форме называется ромбовидной ямкой. Верхние сто​роны ямки ограничивают верхние мозжечковые ножки, а нижние стороны ограничены нижними мозжечковыми ножками. Средин​ная борозда делит дно ромбовидной ямки на две симметричные по​ловины. По обеим сторонам борозды видны медиальные возвыше​ния, имеющие в середине ямки правый и левый лицевые бугорки. В толще лицевого бугорка залегает ядро VI пары черепных нервов (отводящего нерва), а в глубине и чуть латеральнее лежит ядро VII пары (лицевого нерва). Внизу медиальное возвышение перехо​дит треугольник подъязычного нерва, латеральнее которого нахо​дится треугольник блуждающего нерва. В треугольниках, в толще ве​щества мозга залегают ядра одноименных нервов. Боковые отделы ромбовидной ямки получили название вестибулярных полей, так как в их толще лежат слуховые и вестибулярные ядра преддверно-улитковых нервов). 
Над четвертым желудочком, являющимся по существу полос​тью моста и продолговатого мозга (ромбовидного мозга — в эмб​риогенезе), находится мозжечок, или, как его называют, «малый мозг».
Функции продолговатого мозга и моста. Продолговатый мозг и мост выполняют важнейшие функции. В чувствительные ядра че​репных нервов, расположенные в этих отделах мозга, поступают нервные импульсы от кожи головы, слизистых оболочек рта и полости носа, глотки и гортани, от органов пищеварения и дыха​ния, от органа зрения и органа слуха, от вестибулярного аппара​та, сердца и сосудов. По аксонам клеток двигательных и вегета​тивных (парасимпатических) ядер продолговатого мозга и моста импульсы следуют не только к скелетным мышцам головы (жева​тельным, мимическим, языка и глотки), но и к гладкой мускула​туре органов пищеварения, дыхания и сердечно-сосудистой сис​темы, к слюнным и другим многочисленным железам.
Через ядра продолговатого мозга выполняются многие реф​лекторные акты, в том числе защитные (кашель, мигание, слезо​отделение, чихание). Нервные центры (ядра) продолговатого мозга участвуют в рефлекторных актах глотания, секреторной функции пищеварительных желез. Вестибулярные (преддверные) ядра, в которых берет начало преддверно-спинно-мозговой путь, выпол​няют сложнорефлекторные акты перераспределения тонуса ске​летных мышц, равновесия, обеспечивают «позу стояния». Эти реф​лексы получили название установочных рефлексов. Расположен​ные в продолговатом мозге важнейшие дыхательный и сосудо-двигательный (сердечно-сосудистый) центры участвуют в регу​ляции функции дыхания (вентиляции легких), деятельности сер​дца и сосудов. Повреждение этих центров приводит к смерти.
Мозжечок
Мозжечок выполняет функции координации быстрых целенап​равленных произвольных движений, регуляции позы и мышечно​го тонуса, поддержания равновесия тела. У мозжечка различают два выпуклых полушария и червь — непарную срединную часть. По​верхности полушарий и червя разделяют поперечные параллель​ные борозды (щели), между которыми расположены узкие и длинные листки мозжечка. Благодаря этому его поверхность у взросло​го человека составляет в среднем 850 см2. У мозжечка различают верхнюю и нижнюю поверхности, между которыми по заднему краю проходит глубокая горизонтальная щель. В боковых отделах гори​зонтальная щель берет начало у места вхождения в мозжечок его средних ножек. Группы листков, разделенные глубокими борозда​ми, образуют дольки мозжечка. Поскольку борозды мозжечка сплошные и переходят с червя на полушария, поэтому каждая долька червя связана с правой и левой стороны с дольками по​лушарий. На разрезе мозжечок состоит из серого и белого веще​ства. Серое вещество (кора мозжечка) находится на поверхности и тонким слоем (1 — 2,5 мм) покрывает белое вещество. Белое веще​ство находится внутри мозжечка.
У коры мозжечка три слоя: наружный — молекулярный, сред​ний — слой грушевидных нейронов (ганглионарный) и внутренний — зернистый. В молекулярном и зернистом слоях залегают в основ​ном мелкие нейроны. Крупные грушевидные нейроны (клетки Пуркинье), размерами до 40 мкм, располагаются в среднем слое в один ряд. Это эфферентные нейроны коры мозжечка. Их аксоны направляются к нейронам ядер мозжечка и к таламусу, а дендриты располагаются в поверхностном молекулярным слое. Осталь​ные нейроны коры мозжечка являются вставочными, ассоциа​тивными, которые передают импульсы грушевидным нейронам. В толще белого вещества мозжечка имеются скопления серого ве​щества — парные ядра. Самое крупное, зубчатое ядро расположе​но в пределах полушария мозжечка. Медиальнее зубчатого ядра лежит пробковидное, еще медиальнее — шаровидное и наиболее медиально находится ядро шатра.
Афферентные и эфферентные волокна, связывающие мозже​чок с другими отделами мозга, образуют три пары мозжечковых ножек. Нижние ножки соединяют мозжечок с продолговатым моз​гом, средние — с мостом, верхние — с четверохолмием среднего мозга.
Функции мозжечка. К мозжечку направляются восходящие (чув​ствительные) проводящие пути, по которым идут проприоцептивные импульсы от мышц, сухожилий, капсул суставов, связок. В мозжечок приходят также импульсы от вестибулярных ядер мо​ста, из коры и подкорковых ядер полушарий большого мозга. Из мозжечка, в свою очередь, выходят пучки нервных волокон ко всем отделам центральной нервной системы.
Имея обширные нервные связи с различными отделами моз​га, мозжечок участвует в регуляции движений, делает их плавны​ми, точными, целенаправленными. При повреждении мозжечка, выпадении его функции нарушается соразмерное распределение тонуса мышц-сгибателей и разгибателей, движения становятся несоразмерными, резкими, размашистыми. Нарушается анализ сигналов от проприорецепторов мышц и сухожилий, страдают вегетативные функции органов сердечно-сосудистой системы, пи​щеварительных и других органов.
Перешеек ромбовидного мозга. Выше и кпереди от заднего моз​га (моста и мозжечка) на границе его со средним мозгом нахо​дится перешеек ромбовидного мозга, который образован верхни​ми мозжечковыми ножками, верхним мозговым парусом и треуголь​ником петли. Верхний мозговой парус представляет собой тонкую пластинку, расположенную между мозжечком сверху и верхними мозжечковыми ножками по бокам. Эти мозжечковые ножки вме​сте с парусом формируют передне-верхнюю часть крыши IV желу​дочка мозга. Треугольник петли ограничен спереди ручкой ниж​него холмика, сверху и сзади — верхней мозжечковой ножкой, сбоку — латеральной бороздкой, имеющейся на наружной поверх​ности ножки мозга. В толще треугольника петли проходит прово​дящий путь органа слуха.
Средний мозг
Средний мозг занимает место выше моста и перешейка ромбо​видного мозга. К среднему мозгу относятся ножки мозга, а также крыша среднего мозга.
Ножки мозга — это белые округлые, довольно толстые тяжи, выходящие из моста и направляющиеся вперед и вверх к полуша​риям большого мозга. Между ножками мозга снизу расположена межножковая ямка, на дне которой видно заднее продырявленное вещество. На медиальной поверхности каждой ножки выходит гла​зодвигательный нерв (III пара черепных нервов). Каждая ножка состоит из покрышки и основания, границей между ними является черное вещество. Цвет этого вещества зависит от наличия пигмен​та меланина в его нервных клетках. Основание ножки мозга образо​вано нервными волокнами двигательных пирамидальных путей, идущими от коры большого мозга к двигательным ядрам моста, продолговатого и спинного мозга. Покрышка ножек мозга содер​жит главным образом восходящие (чувствительные) проводящие пути, направляющиеся к таламусу, а также скопления серого ве​щества — крупные и мелкие ядра. Самыми крупными являются красные ядра, от них начинается двигательный красноядерно-спин-но-мозговой путь, по которому нервные импульсы следуют к дви​гательным ядрам передних рогов спинного мозга. Кроме того, в покрышке располагаются ретикулярная формация и ядро дорсаль​ного продольного пучка (промежуточное ядро).
В крыше среднего мозга различают пластинку крыши (четверо​холмие), состоящую из четырех возвышений — холмиков. Два верх​них холмика содержат подкорковые центры зрительного анализатора, а два нижних являются подкорковыми центрами слухового анализатора. В углублении между верхними холмиками лежит шиш​ковидное тело, относящееся к промежуточному мозгу и являю​щееся железой внутренней секреции. От каждого холмика по сто​ронам к промежуточному мозгу отходят ручки. Ручка верхнего хол​мика направляется к латеральному коленчатому телу, ручка ниж​него холмика — к медиальному коленчатому телу.
Полостью среднего мозга является водопровод мозга — узкий канал, который соединяет III и IV желудочки мозга. Сверху над водопроводом лежит пластинка крыши среднего мозга, дном слу​жит покрышка ножек мозга. Длина водопровода около 1,5 см. Вок​руг водопровода располагается центральное серое вещество, в ко​тором заложены двигательные ядра III и IV пар черепных нервов, парное добавочное вегетативное ядро (Якубовича), ретикулярная формация, среднемозговой путь и ядро среднемозгового пути трой​ничного нерва.
Функции среднего мозга. Чувствительные, двигательные и веге​тативные ядра среднего мозга участвуют в важнейших рефлектор​ных актах. Ядра верхних и нижних холмиков являются рефлектор​ными центрами для различного рода движений, возникающих под влиянием зрительных и слуховых импульсов. От ядер этих холми​ков берет начало проводящий путь, заканчивающийся на клетках передних рогов спинного мозга.
К ядрам верхних холмиков приходят чувствительные импуль​сы от сетчатки глаза. Ответная (рефлекторная) реакция формиру​ется в виде ориентировочного рефлекса — поворота глаз и головы к свету. В зависимости от яркости света изменяются величина зрачка и кривизна хрусталика. Аккомодация (приспособляемость) глаза способствует ясному видению предметов. К ядрам нижних холми​ков направляются чувствительные импульсы от органов слуха. От​ветная (рефлекторная) реакция заключается в повороте головы, глаз в сторону звуков.
Красные ядра обеспечивают тонус скелетных мышц и функ​ции привычных повторяющихся (автоматических) движений. К красным ядрам приходят импульсы из мозжечка. В красных яд​рах берет начало красноядерно-спинно-мозговой путь, по кото​рому идут импульсы к спинному мозгу.
Промежуточный мозг
Промежуточный мозг расположен выше среднего мозга, под мозолистым телом. Он состоит из таламуса, эпиталамуса, метаталамуса и гипоталамуса.
Таламус {зрительный бугор) — парный, яйцевидной формы, образован главным образом серым веществом. Таламус является подкорковым центром видов общей чувствительности (болевой, температурной, тактильной, проприоцептивной). Медиальная и задняя (дорзальная) поверхности таламуса свободны, поэтому хо​рошо видны на разрезе мозга. Передняя (нижняя) поверхность таламуса сращена с гипоталамусом, латеральная — прилежит к внутренней капсуле. Передний конец (передний бугорок) таламуса заострен, задний (подушка) закруглен. Медиальная поверхность правого и левого таламусов, обращенные друг к другу, образуют боковые стенки полости промежуточного мозга — III желудочка, они соединены между собой межталамическим сращением. Часть промежуточного мозга, расположенная ниже таламуса и отделен​ная от него гипоталамической бороздой, составляет собственно подбугоръе. Сюда продолжаются покрышки ножек мозга, здесь за​канчиваются красные ядра и черное вещество среднего мозга.
Эпиталамус включает шишковидное тело, поводки и треуголь​ники поводков. Шишковидное тело, или эпифиз, является желе​зой внутренней секреции. Он как бы подвешен на двух поводках, соединенных между собой спайкой, и связан с таламусом по​средством треугольников поводков. В треугольниках поводков за​ложены ядра, относящиеся к обонятельному анализатору.
Метаталамус образован парными медиальным и латеральным коленчатыми телами, лежащими позади каждого таламуса. Медиа​льное коленчатое тело находится позади подушки таламуса, оно является, наряду с нижними холмиками пластинки крыши сред​него мозга (четверохолмия), подкорковым центром слухового ана​лизатора. Латеральное коленчатое тело расположено книзу от по​душки, оно вместе с верхними холмиками пластинки крыши яв​ляется подкорковым центром зрительного анализатора.
Ядра коленчатых тел связаны проводящими путями с корковы​ми центрами зрительного и слухового анализаторов.
Гипоталамус, представляющий собой вентральную часть проме​жуточного мозга, располагается кпереди от ножек мозга. Он вклю​чает ряд структур, которые имеют различное строение: сосцевид​ные тела, зрительный бугор, зрительный перекрест.
Сосцевидные тела, шаровидные, располагаются кпереди от зад​него продырявленного вещества среднего мозга. Сосцевидные тела образованы серым веществом, покрытым тонким слоем белого ве​щества. Ядра сосцевидных тел являются подкорковыми центрами обонятельного анализатора. Между сосцевидными телами сзади и зрительным перекрестом спереди находится серый бугор, который по бокам ограничен зрительными трактами. Серый бугор представ​ляет собой тонкую пластинку серого вещества на дне III желудоч​ка, которая вытянута книзу и кпереди и образует воронку. Конец во​ронки переходит в гипофиз — железу внутренней секреции, рас​положенную в гипофизарной ямке турецкого седла. Зрительный пе​рекрест, находящийся впереди серого бугра, продолжается кпереди в зрительные нервы, кзади и латерально — в зрительные тракты, которые достигают правого и левого латеральных коленчатых тел.
В сером веществе гипоталамуса располагаются скопления не​рвных клеток. Эти скопления получили название ядер. В передней области гипоталамуса находятся супраоптинеское (надзрительное) и паравентрикулярное (околожелудочковое) ядра. В задней части ги​поталамуса наиболее крупными ядрами являются медиальное и ла​теральное ядра в каждом сосцевидном теле, заднее гипоталами-ческое ядро. В сером бугре и околобугристой области располагают​ся серобугорные ядра, ядро воронки и др. Ядра гипоталамуса имеют сложную систему приносящих и выносящих связей с другими от​делами мозга и с гипофизом, через которые гипоталамус влияет на многие вегетативные функции организма. Гипоталамус являет​ся также центром регуляции эндокринных функций, он объеди​няет нервные и эндокринные регуляторные механизмы в общую нейроэндокринную систему, координирует нервные и гормональ​ные механизмы функций внутренних органов.
В гипоталамусе имеются нейроны обычного типа и нейросекре-торные клетки. И те и другие вырабатывают белковые вещества — медиаторы. Однако в нейросекреторных клетках преобладает син​тез протеинов. При этом нейросекрет выделяется в кровеносные капилляры, имеющиеся в изобилии в гипоталамусе. Таким обра​зом, нейросекреторные клетки трансформируют нервный импульс в нейрогормональный. Гипоталамус образует с гипофизом еди​ный функциональный комплекс — гипоталамо-гипофизарную сис​тему, в которой гипоталамус играет регулирующую роль, а гипо​физ — эффекторную.
В гипоталамусе имеется более 30 ядер, большинство из них пар​ные. Крупные нейросекреторные клетки супраоптического и паравентрикулярного ядер передней гипоталамической области вы​рабатывают нейросекреты пептидной природы. Клетки супраоп​тического ядра вырабатывают вазопрессин (антидиуретический гор​мон), а паравентрикулярного ядра — окситоцин. Эти биологичес​ки активные вещества по аксонам нейросекреторных клеток по​ступают в заднюю долю гипофиза, откуда разносятся кровью. Мел​кие нейроны ядер средней гипоталамической зоны (дугообразно​го, серобугорных, вентромедиального, инфундибулярного) вы​рабатывают рилизинг-факторы (стимуляторы функций), а также тормозящие факторы (статины), поступающие в аденогипофиз, который передает эти сигналы в виде своих тропных гормонов периферическим эндокринным железам. Таким образом, гипота​ламус является не только связующим звеном между нервной си​стемой и эндокринным аппаратом, но и активно воздействует на функции желез внутренней секреции.
В среднем гипоталамусе залегают нейроны, которые воспри​нимают все изменения, происходящие в крови и спинно-мозговой жидкости (температуру, состав, наличие гормонов и т.п.). Задняя область гипоталамуса функционально связана с терморе​гуляцией и половым поведением (латеральные и медиальные ядра сосцевидных тел, заднее гипоталамическое ядро).
Роль гипоталамуса состоит в обеспечении жизненно важных функций организма. В гипоталамусе расположены центры вегета​тивной части нервной системы, нейроны гипоталамуса секретируют нейрогормоны (вазопрессин и окситоцин), а также факто​ры, стимулирующие или угнетающие выработку гормонов гипо​физом.
Гипоталамус является одним из основных центров в системе висцеральных анализаторов, контролируемых корой. В гипотала​мусе объединены нервные и эндокринные регуляторные механиз​мы в общую нейроэндокринную систему.
Третий желудочек. Полость промежуточного мозга (III желудо​чек) представляет собой узкое, расположенное в сагиттальной плоскости щелевидное пространство, ограниченное с боков ме​диальной поверхностью таламусов. Нижнюю стенку III желудочка образует гипоталамус, спереди находятся столбы свода, передняя (белая) спайка, сзади — эпиталамическая (задняя) спайка. Верх​нюю стенку желудочка составляет сосудистая основа III желудочка, в которой залегает его сосудистое сплетение. Над сосудистой ос​новой располагается свод мозга, а над ним лежит мозолистое тело (большая спайка мозга). Полость III желудочка кзади переходит в водопровод среднего мозга, а спереди по бокам через межжелу​дочковые отверстия он сообщается с боковыми желудочками.
Функции промежуточного мозга. Крупным чувствительным яд​ром промежуточного мозга является таламус. К нему и далее че​рез него к коре большого мозга идут все чувствительные проводя​щие пути, кроме обонятельных. В таламусе чувствительные не​рвные импульсы объединяются, полученная информация сопос​тавляется с точки зрения ее биологической значимости. Таламус оказывает влияние на эмоциональное поведение, что выражается в своеобразных жестах, мимике, изменениях функций внутрен​них органов. При сильных эмоциях учащаются пульс, дыхание, повышается артериальное давление. При поражении таламуса по​являются сильные головные боли, нарушается сон и усиливается или уменьшается общая чувствительность, движения становятся ^соразмерными, не очень точными.
В гипоталамусе, являющемся высшим подкорковым центром вегетативной нервной системы, расположены центры, обеспечи​вающие постоянство внутренней среды организма, регуляции бел​кового, углеводного, жирового и водно-солевого обмена, термо​регуляции (теплового режима).
В передних отделах гипоталамуса расположены парасимпати​ческие центры, раздражение которых вызывает усиление моторики кишки, секреции желез органов пищеварения, замедление со​кращений сердца. В задних отделах гипоталамуса находятся сим​патические центры, при активации которых учащается и усили​вается сердцебиение, суживаются кровеносные сосуды, повыша​ется температура тела.
В гипоталамусе имеются структуры, улавливающие изменения температуры тела (терморецепторы), состава крови (гликорецепторы), осмотического давления (осморецепторы).
В промежуточном мозге и отделах ствола мозга выделяют так называемую ретикулярную формацию (сетевидное образование). Та​кое название получили скопления нейронов (мелкие и крупные ядра) и отдельные нервные клетки с их многочисленными свя​зями как между собой, так и с другими нервными центрами головного и спинного мозга. Нервные импульсы, идущие к коре большого мозга по экстероцептивным (от внешних покровов тела), проприоцептивным (от органов опорно-двигательного ап​парата) и интероцептивным (от внутренних органов, сосудов) проводящим путям, имеют в стволе мозга ответвления к клет​кам ретикулярной формации. Эти импульсы поддерживают струк​туры ретикулярной формации в постоянном тоническом возбуж​дении.
От нервных клеток ретикулярной формации к коре больших полушарий, подкорковым ядрам и в спинной мозг также идут проводящие пути. По этим неспецифическим проводящим путям ретикулярная формация влияет на многие центры головного и спинного мозга, усиливая или тормозя их функции.
На кору полушарий большого мозга ретикулярная формация оказывает активирующее действие, поддерживая ее в состоянии бодрствования. Кора, в свою очередь, регулирует функции, ак​тивность ретикулярной формации
Конечный мозг
Конечный мозг (большой мозг) состоит из правого и левого полушарий большого мозга и соединяющих их волокон, образую​щих мозолистое тело и другие спайки. Под мозолистым телом рас​полагается свод в виде двух изогнутых тяжей, соединенных между собой спайкой в их средней части. Передняя часть свода, направ​ленная вниз, образует столбы свода. Задняя уплощенная и расхо​дящаяся в стороны часть получила название ножек свода. Кпереди от столбов свода находится поперечно расположенный пучок во​локон — передняя (белая) спайка.
Впереди свода в сагиттальной плоскости располагается про​зрачная перегородка, состоящая из двух параллельных пластинок. Впереди и вверху эти пластинки соединяются с передней частью мозолистого тела. Между пластинками находится узкая щелевидная полость, содержащая небольшое количество жидкости. Каж​дая пластинка образует медиальную стенку переднего рога боко​вого желудочка.
Каждое полушарие большого мозга образовано серым и белым веществом. Периферическая часть полушария, покрытая борозда​ми и извилинами, образует так называемый плащ, покрытый тон​кой пластинкой серого вещества — корой большого мозга. Пло​щадь поверхности коры составляет около 220 000 мм2. Под корой больших полушарий находится белое вещество, в глубине которо​го имеются крупные скопления серого вещества — подкорковые ядра (базальные узлы). Полостями полушарий большого мозга яв​ляются боковые желудочки.
В каждом полушарии выделяют три поверхности — верхнелате​ральную (выпуклую), медиальную (плоскую), обращенную к со​седнему полушарию, и нижнюю, имеющую сложный рельеф, со​ответствующий неровностям внутреннего основания черепа. На поверхностях полушарий видны многочисленные углубления — борозды и разнонаправленные возвышения между бороздами — извилины. Форма, размеры и ориентация борозд и извилин имеют значительную индивидуальную вариабельность. В то же время наи​более крупные борозды и извилины отличаются постоянством сво​ей ориентации. У каждого полушария выделяют пять долей: лоб-^мую, теменную, затылочную, височную и островковую (островок). Эти доли отделены друг от друга глубокими бороздами. Централь​ная борозда (Роландова) отделяет лобную долю от теменной, ла​теральная борозда (Сильвиева) — височную от лобной и темен​ной, теменно-затылочная борозда разделяет теменную и затылочную доли (рис. 93). В глубине латеральной борозды располагается остров-ковая доля. Более мелкие борозды разделяют доли на извилины.
Верхнелатеральная поверхность полушария большого мозга. В лобной доле впереди и параллельно центральной борозде проходит предцентральная борозда, которая отделяет предцентраль-ную извилину. От предцентральной борозды более или менее гори​зонтально проходят вперед две борозды, разделяющие верхнюю, среднюю и нижнюю лобные извилины. В теменной доле постцент​ральная борозда отделяет одноименную извилину. Горизонтальная внутритеменная борозда разделяет верхнюю и нижнюю теменные дольки. В затылочной доле имеется несколько извилин и борозд, из которых наиболее постоянной является поперечная затылоч​ная борозда. У височной доли две продольные борозды — верхняя и нижняя височные отделяют три височные извилины: верхнюю, среднюю и нижнюю. Островковая доля в глубине латеральной бо​розды отделена глубокой круговой бороздой островка от соседних отделов полушария.
Медиальная поверхность полушария большого мозга. В образо​вании медиальной поверхности полушария большого мозга при​нимают участие все его доли, кроме височной и островковой. Длин​ная дугообразной формы борозда мозолистого тела отделяет его от поясной извилины. Над поясной извилиной проходит поясная бо​розда, которая начинается кпереди и книзу от клюва мозолистого тела, поднимается вверх, поворачивается назад, вдоль борозды мозолистого тела. Кзади и книзу поясная извилина переходит впарагиппокампальную извилину, которая уходит вниз и впереди за​канчивается крючком. Сверху парагиппокампальная извилина ог​раничена бороздой гиппокампа. Поясную извилину, ее перешеек и парагиппокампальную извилину объединяют под названием свод​чатой извилины. В глубине борозды гиппокампа расположена зуб​чатая извилина.
Вверху на медиальной поверхности затылочной доли видна теменно-затылочная борозда, отделяющая теменную долю от за​тылочной доли. От заднего полюса полушария до перешейка свод​чатой извилины проходит шпорная борозда. Между теменно-затылочной бороздой спереди и шпорной снизу располагается клин, обращенный острым углом кпереди.
Нижняя поверхность полушария большого мозга. Имеет наибо​лее сложный рельеф. Спереди расположена нижняя поверхность лобной доли, позади нее — височный (передний) полюс и ниж​няя поверхность височной и затылочной долей, между которыми нет четкой границы. На нижней поверхности лобной доли парал​лельно продольной щели проходит обонятельная борозда, к кото​рой снизу прилежит обонятельная луковица и обонятельный тракт, продолжающийся кзади в обонятельный треугольник. Между про​дольной щелью и обонятельной бороздой расположена прямая из​вилина. Латеральнее от обонятельной борозды лежат глазничные из​вилины. На нижней поверхности височной доли коллатеральная бо​розда отделяет медиальную затылочно-височную извилину от пара-гиппокампальной. Затылочно-височная борозда отделяет лате​ральную затылочно-височную извилину от одноименной медиаль​ной извилины.
На медиальной и нижней поверхностях выделяют ряд образо​ваний, относящихся климбической системе. Это обонятельная лу​ковица, обонятельный тракт, обонятельный треугольник, перед​нее продырявленное вещество, расположенные на нижней по​верхности лобной доли и относящиеся также к периферическому отделу обонятельного мозга, поясная, парагиппокампальная (вме​сте с крючком) и зубчатая извилины.
Строение коры большого мозга. Кора образована серым веще​ством, которое лежит по периферии (по поверхности) полушарий большого мозга. Толщина коры в различных участках полуша​рии колеблется от 1,3 до 5 мм. Строение и взаиморасположение ней​ронов в различных участках коры неодинаково, что определяет цитоархитектонику коры. Клетки более или менее одинаковой струк​туры располагаются в виде отдельных слоев (пластинок). В коре по​лушарий большого мозга тела нейронов образуют шесть слоев. Тол​щина слоев, характер их границ, размеры клеток, их количество в различных отделах коры варьируют. Снаружи расположен мо​лекулярный слой, в нем залегают мелкие мультиполярные ассоци​ативные нейроны и множество волокон — отростков нейронов нижележащих слоев. Второй слой — наружный зернистый — образо​ван множеством мелких мультиполярных нейронов. Третий слой — самый широкий, наружный пирамидный слой, содержит нейроны пирамидной формы, тела которых увеличиваются в направлении сверху вниз. Четвертый слой — внутренний зернистый, образован мелкими нейронами звездчатой формы. В пятом слое — внутрен​нем пирамидном, который наиболее хорошо развит в предцентральной извилине, залегают крупные пирамидной формы клетки раз​мером до 125 мкм. В шестом слое — полиморфном расположены ней​роны различной формы и размеров. Количество нейронов в коре достигает 12 — 18 млрд.
В каждом клеточном слое, помимо нервных клеток, располага​ются нервные волокна. Строение и плотность их залегания также неодинаковы в различных отделах коры. Особенности распределе​ния волокон в коре большого мозга определяют термином «цитоархитектоника».
Вязальные ядра и белое вещество конечного мозга. В толще бе​лого вещества каждого полушария большого мозга, ближе к его основанию, располагаются скопления серого вещества, образую​щего отдельно лежащие базальные ядра (рис. 94). К базальным, подкорковым ядрам, или узлам, относятся полосатое тело, со​стоящее из хвостатого и чечевицеобразного ядер, ограда и мин​далевидное тело.
Хвостатое ядро располагается латеральнее и выше таламуса, отделено от него пограничной (терминальной) полоской. Ядро имеет головку, образующую латеральную стенку переднего рога бокового желудочка, тело, лежащее под теменной долей, и хвост участвующий в образовании крыши нижнего рога бокового желу​дочка. Ченевицеобразное ядро расположено латеральнее хвостатого. У чечевицеобразного ядра выделяют внутреннюю его часть — блед​ный шар и наружную — скорлупу. Эти ядра являются подкорковыми двигательными центрами. Между хвостатым ядром и таламусом медиально и чечевицеобразным ядром латерально располагается прослойка белого вещества — внутренняя капсула. Эта капсула об​разована основными восходящими и нисходящими проводящими путями головного мозга, соединяющими кору полушарий большо​го мозга со стволом и спинным мозгом. Латеральнее от чечевице​образного ядра находится узкая полоска белого вещества — наруж​ная капсула, а за ней лежит тонкое ядро — ограда. Таким образом, ограда расположена в белом веществе полушария латеральнее че​чевицеобразного ядра, между ним и корой островка. От коры ос​тровка ограда отделена прослойкой белого вещества, получив​шей название самой наружной капсулы. Миндалевидное тело зале​гает в белом веществе передней части височной доли полушария, на 1,5 — 2 см кзади от ее височного полюса.
Белое вещество полушарий большого мозга. К белому веществу полушарий относятся наружная и самая наружная капсулы, раз​деляющие базальные узлы друг от друга, волоконные структуры между корой и базальными узлами, а также мозолистое тело, пе​редняя спайка, свод и спайка свода, в которых проходят системы нервных волокон, соединяющих участки коры и подкорковые цент​ры как в пределах одной половины мозга, так и центры правого и левого полушарий большого мозга.
Мозолистое тело образовано поперечно-ориентированными волокнами (комиссуральными), соединяющими правое и левое полушария. У мозолистого тела выделяют переднюю его часть — колено, которое, истончаясь, переходит в клюв, продолжающий​ся книзу в терминальную (пограничную) пластинку. Сзади мозоли​стое тело утолщено, образует валик. Под мозолистым телом рас​полагается свод, также состоящий из белого вещества. Свод имеет форму двух продольных плоских дуг, соединенных в средней их части поперечными волокнами (спайкой свода). Передняя часть сво​да поворачивает вниз, продолжается в округлые валики — столбы свода, которые уходят в гипоталамус и заканчиваются в сосце​видных телах. Сзади свод переходит в ножки свода, которые рас​ходятся в стороны и опускаются вниз. Каждая ножка продолжает​ся в бахромку, которая достигает нижнего рога бокового желудоч​ка, где присоединяется к гиппокампу. Между нижней поверхнос​тью колена и клюва мозолистого тела и столбами свода в сагит​тальной плоскости расположены две пластинки прозрачной пере​городки, ограничивающие по бокам ее узкую полость. Под сред​ней частью свода, его телом находится третий желудочек — по​лость промежуточного мозга Полостями полушарий большого мозга (первый и второй), расположенные в под мозолистым телом . Каждый из четырех частей соответственно четырем ария большого мозга. 
Возрастные особенности головного мозга
Головной мозг у новорожденного относительно большой, масса его в среднем 390 г (340-430 г) у мальчиков и 355 г (330-370 г) у девочек, что составляет 12-13 % от массы тела (у взрослых примерно 2,5 %). Масса мозга по отношению к массе тела у новорожденного в 5 раз больше, чем у взрослого, и определяется отношением 1:8 (у взрослого это отношение 1:40). К концу 1-го года жизни масса мозга удваивается, а к 3-4 годам утраивается. В дальнейшем (после 7 лет) масса головного мозга возрастает медленно и к 20-29 годам достигает максимального значения (1355 г у мужчин и 1220 г у женщин). В последующие возрастные периоды, вплоть до 60 лет у мужчин и 55 лет у женщин, масса мозга существенно не изменяется, а после 55-60 лет отмечается некоторое уменьшение ее.

У новорожденного на поверхности полушарий большого мозга уже имеются борозды и извилины. Основные борозды (центральная, латеральная и др.) выражены хорошо, а ветви основных борозд и мелкие извилины - слабо. В дальнейшем, по мере увеличения возраста ребенка, борозды становятся глубже, извилины между ними рельефнее. Миелинизация нервных волокон в филогенетически более старых отделах мозга начинается и заканчивается раньше, чем в более новых отделах. В коре большого мозга раньше миелинизируются нервные волокна, проводящие различные виды чувствительности (общей), а также осуществляющие связи с подкорковыми ядрами. Миелинизация афферентных волокон начинается примерно в 2 мес и заканчивается к 4-5 годам, а эфферентных волокон несколько позже, в период от 4-5 мес до 7-8 лет.

     Оболочки спинного и головного мозга
Спинной и головной мозг покрыты тремя оболочками. Это на​ружная — твердая оболочка мозга, средняя — паутинная и внут​ренняя — мягкая оболочка мозга. Оболочки спинного мозга в об​ласти большого затылочного отверстия продолжаются в одноимен​ные оболочки головного мозга.
Непосредственно к наружной поверхности мозга, спинного и головного, прилежит мягкая {сосудистая) оболочка, которая захо​дит во все щели и борозды. Мягкая оболочка очень тонкая, обра​зована рыхлой соединительной тканью, От красных ядер нервные импульсы направляются в двигатель​ные ядра передних рогов спинного мозга по красноядерно-спин-но-мозговому проводящему пути.
Локализация функций в коре полушарий большого мозга
В коре большого мозга происходит анализ всех раздражений, которые поступают по проводящим путям из окружающей внеш​ней и из внутренней среды. Наибольшее число афферентных им​пульсов поступает через ядра таламуса к клеткам III и IV слоев коры большого мозга. В коре большого мозга располагаются цент​ры, регулирующие выполнение определенных функций. И. П. Пав​лов рассматривал кору большого мозга как совокупность корко​вых концов анализаторов. Под термином «анализатор» понимается сложный комплекс анатомических структур, который состоит из периферического рецепторного (воспринимающего) аппарата (чувствительных нервных окончаний), проводников нервных им​пульсов (проводящих путей) и центра, расположенного в соот​ветствующих участках коры большого мозга, где происходит выс​ший анализ.
Корковый конец анализаторов включает ядро и рассеянные нерв​ные клетки. В ядре расположено наибольшее количество нейро​нов, воспринимающих определенного вида нервные импульсы. Рас​сеянные нервные элементы расположены менее плотно вблизи ядра. Если в ядре осуществляется высший анализ и синтез, то в рассеянных элементах этот анализ более простой. При этом зоны «рассеянных элементов» различных анализаторов не имеют четких границ и наслаиваются друг на друга.
В коре постцентральной извилины и верхней теменной дольки залегают ядра коркового конца анализатора проприоцептивной и общей чувствительности (температурной, болевой, осязательной) противоположной половины тела. При этом ближе к продольной щели мозга расположены корковые концы анализатора чувстви​тельности нижних конечностей и нижних отделов туловища, а наиболее низко у латеральной борозды проецируются рецепторные поля верхних частей тела и головы.
Ядро двигательного анализатора находится главным образом в предцентральной извилине и парацентральной дольке на меди​альной поверхности полушария (двигательная область коры). В верх​них участках предцентральной извилины расположены двига​тельные центры мышц нижних конечностей и самих нижних отде​лов туловища. В нижней части этой извилины у латеральной бо​розды находятся центры, регулирующие деятельность мышц лица и головы. Двигательные области каждого из полушарий связаны со скелетными мышцами противоположной стороны тела. В обоих описанных центрах размер проекционных зон зависит не от вели​чины органов или частей тела, а от их функционального значения. Так, зона кисти в коре полушария большого мозга занимает зна​чительно большее место, чем зоны туловища и нижней конечно​сти, вместе взятые.
Й& обращенной к островку поверхности средней части верх​ней височной извилины находится ядро слухового анализатора. Ядро зрительного анализатора располагается на медиальной поверхно​сти затылочной доли полушария большого мозга по обеим сторо​нам («по берегам») шпорной борозды. К каждому из полушарий подходят проводящие пути от рецепторов органа слуха и органа зрения как левой, так и правой сторон.
Корковый конец обонятельного анализатора находится в коре крючка, в гиппокампе и зубчатой извилине. Ядра обонятельного анализатора и рядом расположенного вкусового связаны проводящими путями с рецепторами как левой, так и правой стороны. Корковые концы анализаторов осуществляют анализ и синтез сиг​налов, поступающих из внешней и внутренней среды организма, составляющих так называемую первую сигнальную систему действи​тельности (И.П.Павлов). Наряду с проекционными (чувствитель​ными) зонами коры, в которые от органов и частей тела поступают нервные импульсы различных видов чувствительности, и двига​тельными зонами, из которых уходят импульсы к двигательным центрам — ядрам ствола и спинного мозга, в коре полушарий большого мозга человека имеются зоны, выполняющие специ​альные функции центров речи, хотя в речевой и мыслительной деятельности принимает участие вся новая кора.
Двигательный центр речи, устной, письменной (артикуляция речи, произнесение и написание слов и предложений) находит​ся в коре задненижних отделов лобной доли, возле общего дви​гательного центра.
Анализаторы восприятия слуховых и зрительных образов речи (по​нимание слов чужой речи, словесного обозначения предметов и действий, узнавание букв, слов и их назначения, контроль за соб​ственной речью, устной и письменной) расположены рядом с корковыми зонами слуха и зрения. Следует особо отметить, что речевые анализаторы у правшей находятся в левом полушарии большого мозга, а у левшей — в правом полушарии.
Нервные клетки ассоциативных зон, которые также выделяют в коре полушарий большого мозга, не имеют прямых связей ни с органами чувств, ни с мышцами. Ассоциативные зоны выполня​ют связующие, интегративные функции, они соединяют друг с другом различные области коры, объединяют поступающие в кору различного рода импульсы, формируют целостные поведенчес​кие акты, логическое мышление, память. Например, понимание прочитанного или устной речи, узнавание предметов и их назна​чение. При повреждении таких ассоциативных зон восприятие све​та или звука сохраняется, однако узнавание световых образов или звуковых ассоциаций нарушается. Человек может видеть буквы и не понимать, что они обозначают, слышит речь и не восприни​мает значения слов. При нарушении ассоциативных зон коры боль​шого мозга возможна потеря речи. Человек (больной) может по​нимать речь, но сам говорить не может. Человек разучивается писать, не может выполнять заученные движения написания букв, слов. Не может выполнять другие, ранее привычные движения (застегивать пуговицы, зажигать спички).
Значение правого и левого полушарий в выполнении различ​ных функций неодинаково. У правшей левое полушарие большого мозга играет большую роль в двигательных функциях, поскольку мышцы правой стороны тела иннервируются из левого полуша​рия. Чувствительные импульсы из правой половины тела также поступают в левую половину полушария. У правшей правые рука и нога сильнее, ловчее в движениях, чем левые. В левом полуша​рии мозга у правшей находятся более развитые центры устной и письменной речи, словесного логического мышления. Правое по​лушарие обеспечивает конкретное, образное мышление, художе​ственные способности. В правом полушарии лучше развиты чув​ствительные центры.
В то же время кора полушарий большого мозга, функционируя как единое целое, осуществляет процессы обработки чувствитель​ной информации, формирует двигательные команды. Кора явля​ется материальной основой высшей нервной деятельности чело​века, которая обеспечивает индивидуальное приспособление че​ловека к изменяющимся условиям внутренней и окружающей (внешней) среды. Благодаря гибкой приспособляемости к посто​янно изменяющейся обстановке организм человека сохраняет свою жизнеспособность и жизнедеятельность. Такая ситуация возмож​на благодаря условным рефлексам, образующимся с непосред​ственным участием коры полушарий большого мозга. Условные реф​лексы являются приобретенными, они образуются в процессе жиз​ни человека, в отличие от безусловных, врожденных рефлексов.
Безусловные рефлексы образуются только при нанесении специ​фических для данных рецепторов раздражений. Это свет — для глаз, звук — для органа слуха, болевое, температурное воздействие на кожу. Для образования безусловных рефлексов не нужны специ​фические раздражители, эти рефлексы могут быть выработаны в ответ на любое раздражение.
Безусловные рефлексы передаются по наследству, они функ​ционируют у новорожденных, так как рефлекторные дуги этих рефлексов к моменту рождения уже сформированы. Это рефлек​сы сосания, слюноотделения, глотания, моргания и др. Безус​ловные рефлексы образуются при действии непосредственных раздражителей, они устойчивые, сохраняются в течение всей жизни. Например, в ответ на прикосновение пальца к горячему (ожог) мышцы резко сокращаются, отдергивается рука. При по​падании пылинки на поверхность глаза смыкаются веки. Это оборонительные рефлексы. Рефлекторная дуга безусловных рефлек​сов может проходить через любой отдел центральной нервной системы: спинной мозг, ствол головного мозга, подкорковые (ба-зальные) узлы.
Условные рефлексы являются функцией коры полушарий боль​шого мозга, они приобретаются индивидуально. Для образования условного рефлекса необходимы определенные условия. Услов​ные рефлексы образуются на основе безусловных рефлексов, ког​да они совпадают по времени. Например, в ответ на какой-либо раздражитель человек (животное) обращает внимание, настора​живается. При сочетании такого условного раздражителя со следующим за ним безусловным, конкретным, вызывающим боль, появление пищи и т.д., в конечном итоге на такой раздражитель формируется ответ как на безусловное, прямое воздействие. Услов​ный рефлекс может сформироваться в ответ на устное или пись​менное слово, зрительный образ. Так, при появлении какой-то жизненной ситуации на экране телевизора или в книге при ее чтении у зрителя или читателя может возникнуть улыбка на лице или, наоборот, слезы, печальное настроение.
Врожденные безусловные рефлексы, участвующие и у живот​ных, и у человека в ответных реакциях на конкретные раздражи​тели, И.П.Павлов объединял в первую сигнальную систему.
У человека, отличающегося от животных уровнем организации го​ловного мозга, коры его полушарий, особенностями высшей нервной деятельности, имеется речь, способность к обобщению и отвлечен​ному мышлению. У человека в связи с этим сформировалась услов​но-рефлекторная деятельность, где произносимое, видимое, слыши​мое слово играет огромную роль. Основанную на безусловных реф​лексах условно-рефлекторную деятельность, специфическую для че​ловека, И. П. Павлов назвал второй сигнальной системой.
Возрастные особенности функциональных центров в коре большого мозга
Ядра корковых анализаторов развиваются, дифференцируются после рождения, когда под воздействием факторов внешней сре​ды усложняется строение коры полушарий большого мозга. Раз​витие чувствительных путей у ребенка связано с их созреванием, прежде всего в спинном мозге. У новорожденного ребенка имеет​ся ответная реакция на болевые, температурные и тактильные раздражения, возникает общее двигательное беспокойство. Одна​ко ребенок не дифференцирует характер раздражения, так как корковые концы этих анализаторов еще не развиты. Рефлекторная дуга замыкается в спинном мозге или в зрительном бугре. Ответ​ная реакция следует по волокнам собственных пучков спинного мозга или по красноядерно-спинно-мозговому пути. Только с дифференцировкой функций коры большого мозга появляются такие виды чувствительности, как осязание, количественная и каче​ственная оценка болевых, температурных раздражений. Эти виды чувствительности развиваются в течение первых лет жизни ре​бенка. Двигательные функции у новорожденного также еще не сформированы. В первые месяцы после рождения ребенка они ха​отичны, непроизвольны, так как недостаточно развита система базальных узлов, обеспечивающая четкий автоматизм движений (функционирует только бледный шар). К 4 —5 месяцам жизни, с развитием полосатого тела и началом созревания двигательных анализаторов коры полушарий большого мозга, появляются про​стые направленные движения, например хватание. Однако в тече​ние первых двух лет такие движения еще неустойчивые и нечет​кие. В течение первого-второго года жизни возникают связи чув​ствительных центров с предцентральной извилиной. Целенаправ​ленные движения появляются к 3 годам. К этому времени форми​руется нервный двигательный центр, который полностью диф​ференцируется к 7 —10 годам.
Ядро слухового анализатора у новорожденного подготовлено к условно-рефлекторной деятельности. В 2 — 3 года начинает разви​ваться вторая сигнальная система и корковый центр слуха быстро усложняется. Ядро зрительного анализатора у новорожденного по своему клеточному составу сходно с ядром взрослых. В дальней​шем происходит постепенное усложнение структур ядра под вли​янием внешних факторов. Ядро двигательного анализатора устной речи (артикуляции) дифференцируется к 3 годам жизни. Ядро дви​гательного анализатора письменной речи окончательно форми​руется к 7 годам. Ядро слухового анализатора устной речи созре​вает в первые годы жизни. Ядро зрительного анализатора пись​менной речи формируется до 7-летнего возраста.
Черепные нервы
Черепные нервы в количестве 12 пар отходят от основания головного мозга. Все черепные нервы имеют собственные назва​ния и порядковый номер, обозначаемый римской цифрой:
I — обонятельный нерв, II — зрительный, III — глазодвигадьный, IV — блоковый, V — тройничный, VI — отводящий, VII — лицевой, VIII — преддверно-улитковый, IX — языкогло-точный, X — блуждающий, XI — добавочный, XII — подъязыч​ный.
По особенностям строения, составу волокон выделяют три груп​пы черепных нервов: чувствительные, двигательные, смешанные. К чувствительным нервам относятся обонятельный (I пара череп​ных нервов), зрительный (II пара), преддверно-улитковый (VIII пара) черепные нервы.
Обонятельные нервы (I пара черепных нервов) состоят из цен​тральных отростков чувствительных (рецепторных) клеток, рас​полагающихся в слизистой оболочке обонятельной области поло​сти носа. Обонятельные нервы в количестве 15 — 20 нитей (не​рвов) проходят в полость черепа через отверстия решетчатой пла​стинки верхней стенки полости носа. В полости черепа волокна обонятельных нервов вступают в обонятельные луковицы и за​канчиваются в них на клетках вторых нейронов. Из обонятельных луковиц обонятельные нервные импульсы по волокнам обоня​тельных трактов и других структур обонятельного мозга направля​ются в полушария большого мозга.
Зрительные нервы (II пара черепных нервов) образованы отро​стками ганглиозных клеток сетчатой оболочки глаза. Войдя в по​лость черепа, правый и левый зрительные нервы впереди турец​кого седла частично перекрещиваются и продолжаются в зритель​ные тракты. Зрительные тракты направляются к латеральным ко​ленчатым телам, верхним бугоркам пластинки четверохолмия среднего мозга и подушке (задней части) таламуса, которые яв​ляются подкорковыми зрительными центрами.
Преддверно-улитковый нерв (VIII пара черепных нервов) обра​зован центральными отростками биполярных нейронов, залега​ющих в преддверном и улитковом узлах. Периферические отрост​ки этих клеток преддверного и улиткового узлов формируют пуч​ки, заканчивающиеся рецепторами, соответственно, в вестибу​лярной части перепончатого лабиринта внутреннего уха и в спи​ральном органе улиткового протока. Центральные отростки на​правляются в мозг к ядрам, расположенным в покрышке моста у границы с продолговатым мозгом.
Двигательными черепными нервами являются глазодвигательный (III пара), блоковый (IV пара), отводящий (VI пара), добавочный (XI пара), подъязычный (XII пара) нервы.
Глазодвигательный нерв (III пара черепных нервов) в своем со​ставе имеет двигательные и парасимпатические волокна, выходя​щие из двигательного и вегетативного (добавочного) ядер, рас​положенных в среднем мозге. В глазницу нерв проходит через верх​нюю глазничную щель. Двигательные волокна направляются к мышцам глазного яблока — верхней, нижней и медиальной пря​мым, нижней косой, а также к мышце, поднимающей верхнее веко. Парасимпатические волокна идут к ресничному узлу, а во​локна этого узла — к мышце, суживающей зрачок, и к ресничной мышце.
Блоковый нерв (IV пара черепных нервов) начинается от двига​тельного ядра, лежащего также в среднем мозге на уровне ниж​них холмиков. Нерв проходит в глазницу через верхнюю глазнич​ную щель и направляется к верхней косой мышце глаза.
Отводящий нерв (VI пара черепных нервов) образован отрост​ками двигательных клеток ядра, расположенного в покрышке мо​ста. Нерв идет в глазницу через верхнюю глазничную щель, он иннервирует латеральную (отводящую) прямую мышцу глаза.
Добавочный нерв (XI пара черепных нервов) образуется из нес​кольких двигательных корешков, выходящих из ядер, лежащих в продолговатом мозге и в верхних сегментах спинного мозга. Нерв выходит из черепа через яремное отверстие (вместе с языкогло-точным и блуждающим нервами) и иннервирует грудино-ключично-сосцевидную и трапециевидную мышцы.
Подъязычный нерв (XII пара черепных нервов) имеет двига​тельное ядро в продолговатом мозге. Отростки клеток этого ядра образуют нерв, который выходит из полости черепа через канал подъязычного нерва и иннервирует мышцы языка. К подъязыч​ному нерву присоединяются нервные волокна от первого спин-но-мозгового нерва. Эти волокна участвуют в образовании шей​ной (нервной) петли.
Смешанными черепными нервами являются тройничный, лице​вой, языко-глоточный и блуждающий нервы.
Тройничный нерв (V пара черепных нервов) имеет два кореш​ка — чувствительный и двигательный. Чувствительный корешок образован центральными отростками клеток, находящихся в узле тройничного нерва, расположенного у вершины пирамиды ви​сочной кости. В составе двигательного корешка идут отростки кле​ток двигательного ядра тройничного нерва.
Тройничный нерв образует три крупные ветви: первую, вто​рую и третью. Первая и вторая ветви — чувствительные, они со​держат периферические отростки клеток узла тройничного нерва. Третья ветвь состоит из чувствительных и двигательных волокон.
Первая ветвь — глазной нерв, через верхнюю глазничную щель проходит в глазницу, где делится на три ветви — слезный, лоб​ный и носоресничный нервы. Ветви этих нервов иннервируют глазное яблоко, верхнее веко, слизистую оболочку передней ча​сти полости носа и придаточных пазух (лобной, клиновидной и ячеек решетчатой кости), а также кожу лба.
Вторая ветвь — верхнечелюстной нерв, проходит через круглое отверстие в крыловидно-нёбную ямку, где он отдает подглазнич​ный нерв и узловые ветви. Верхнечелюстной нерв свои​ми ветвями иннервирует слизистую оболочку полости носа, твер​дого и мягкого нёба, придаточных пазух носа (верхнечелюстной и ячеек решетчатой кости), кожу скуловой области и нижнего века, носа и верхней губы, зубы верхнечелюстной кости, твердую обо​лочку головного мозга в области средней черепной ямки. Узловые ветви верхнечелюстного нерва идут к парасимпатическому крылонёбному узлу. Отростки клеток этого узла в составе ветвей верх​нечелюстного нерва идут к железам слизистой оболочки полости носа и полости рта, а также к слезной железе.
Третья ветвь — нижнечелюстной нерв, смешанный, выходит через овальное отверстие из полости черепа и разделяется на ушно-височный, щечный, язычный и нижний альвеолярный нервы. Он снабжает твердую оболочку головного мозга в средней черепной ямке, отдает мышечные ветви к жевательным мышцам (височ​ной, медиальной и латеральной крыловидным и собственно жевательной), к челюстно-подъязычной, переднему брюшку дву​брюшной мышцы, к мышце, натягивающей мягкое нёбо, и мыш​це, напрягающей барабанную перепонку. Ушно-височный нерв иннервирует кожу височной области, ушной раковины и наруж​ного слухового прохода. В составе этого нерва проходят парасим​патические волокна (из языкоглоточного нерва), направляющие​ся к околоушной слюнной железе. Щечный нерв иннервирует сли​зистую оболочку щеки, язычный — передние две трети языка. Языч​ный нерв содержит вкусовые волокна, заканчивающиеся на вку​совых рецепторах языка, и парасимпатические волокна (из лице​вого нерва). Парасимпатические волокна идут к поднижнечелюстному и подъязычному узлам, откуда иннервируются одноимен​ные слюнные железы.
Нижний альвеолярный нерв уходит в канал нижней челюсти, отдает веточки к нижним зубам и деснам, затем через подборо​дочное отверстие выходит к коже подбородка.
Лицевой нерв (VII пара черепных нервов), смешанный, содер​жит двигательные, чувствительные и вегетативные (парасимпа​тические) волокна. Двигательные волокна являются отростками клеток одноименного ядра лицевого нерва, расположенного в по​крышке моста. Тела чувствительных клеток находятся в узле ко​ленца, который лежит в глубине канала лицевого нерва в пира​миде височной кости. Центральные отростки этих клеток закан​чиваются на клетках чувствительного ядра, также расположенно​го в покрышке моста. Парасимпатические волокна являются ак​сонами клеток вегетативного ядра, лежащего медиальнее чувстви​тельного ядра. Лицевой нерв, выйдя из мозга, направляется во внутренний слуховой проход, где берет начало канал этого нерва. В канале от лицевого нерва отходит большой каменистый нерв, выходящий через одноименное отверстие на верхушке пирамиды и несущий парасимпатические волокна к крылонёбному узлу. Стре​менной нерв отходит к одноименной мышце, расположенной в барабанной полости. Барабанная струна, несущая вкусовые во​локна к языку и парасимпатические для иннервации подчелюст​ной и подъязычной слюнных желез, проходит транзитом (не от​давая ветвей) через барабанную полость. По выходе из барабан​ной полости струна присоединяется к язычному нерву. Лицевой нерв, выйдя из своего канала через шило-сосцевидное отверстие, отдает ветви к заднему брюшку надчерепной мышцы, ушным мыш​цам, затем прободает околоушную слюнную железу и уходит сво​ими конечными ветвями к мимическим мышцам, в том числе к подкожной мышце шеи.
Языкоглоточный нерв (IX пара черепных нервов), смешанный, содержит двигательные, чувствительные и парасимпатические волокна. Из полости черепа нерв выходит через яремное отвер​стие. Двигательные волокна являются отростками клеток двойного ядра (общего с блуждающим нервом), иннервирующих мыш​цы глотки. Чувствительные волокна, являющиеся отростками клеток, образующих верхний и нижний узлы этого нерва, на​правляются к слизистой оболочке задней стенки глотки и зад​ней трети языка, осуществляя в том числе и вкусовую иннер​вацию. Парасимпатические волокна, выходящие из нижнего слюноотделительного ядра, направляются к околоушной слюн​ной железе.
Блуждающий нерв (X пара черепных нервов), содержащий так​же двигательные, чувствительные и парасимпатические волокна, выходит из полости черепа через яремное отверстие вместе с языкоглоточным и добавочным нервами и с внутренней яремной ве​ной. Двигательные волокна, выходящие из общего с языкоглоточным нервом добавочного ядра, иннервируют мышцы мягкого нёба, глотки и гортани. Чувствительные волокна являются отрос​тками клеток, образующих верхний и нижний узлы блуждающего нерва. Эти волокна проводят чувствительные импульсы от внут​ренних органов, наружного уха, твердой оболочки головного мозга в задней черепной ямке. Парасимпатические волокна являются отростками заднего (дорзального) ядра вагуса.
Блуждающий нерв иннервирует сердце и органы дыхания, боль​шую часть пищеварительной системы (до сигмовидной ободоч​ной кишки), почки. На шее блуждающий нерв, располагающийся рядом с общей сонной артерией и внутренней яремной веной, отдает ветви к гортани, глотке, пищеводу. Далее левый блуждаю​щий нерв идет вниз, ложится на переднюю поверхность пищево​да, аоатем желудка. Правый блуждающий нерв проходит по зад​ней поверхности пищевода и желудка. Парасимпатические волок​на блуждающих нервов в стенках внутренних органов, в том числе и сердца, проходят к внутриорганным парасимпатическим узлам, из которых осуществляется иннервация их гладкой мускулатуры и желез. 
Спинно-мозговые нервы
Спинно-мозговые нервы (31 пара) образуются из корешков, отходящих от спинного мозга. Выделяют 8 шейных спинно-мозговых нервов, 12 грудных, 5 поясничных, 5 крестцовых и 1 копчи​ковый. Спинно-мозговые нервы соответствуют сегментам спин​ного мозга (рис. 96).
Каждый спинно-мозговой нерв формируется из двух кореш​ков — переднего (выносящего, эфферентного) и заднего (прино​сящего, афферентного), которые соединяются друг с другом в межпозвоночном отверстии. К заднему корешку прилежит чув​ствительный спинно-мозговой узел, содержащий тела крупных псевдоуниполярных чувствительных нейронов. Длинные отрост​ки (дендриты) этих клеток направляются на периферию, где за​канчиваются рецепторами. Нейриты (аксоны) чувствительных клеток в составе заднего корешка входят в соответствующий зад​ний рог спинного мозга. Волокна переднего и заднего корешков образуют смешанные спинно-мозговые нервы, содержащие чувствительные (афферент​ные) и двигательные (эфферентные) волокна. Спинно-мозговые нервы, образующиеся на уровне восьмого шейного, всех грудных и двух верхних поясничных сегментов спинного мозга, содержат также вегетативные (симпатические) волокна, являющиеся от​ростками клеток, расположенных в боковых рогах и выходящих из спинного мозга в составе передних корешков. Каждый спинно- ветвь возвращается через межпозвоночное отверстие в позвоночный канал и иннервирует оболочки спинного мозга. Задние ветви уходят круто назад к мышцам и коже задней области шеи, спины, поясничной области и ягодиц. Наиболее толстые передние ветви идут кпереди, их волокна иннервируют кожу и мышцы шеи, груди, живота, верхних и нижних конечностей. В шей​ном поясничном и крестцовом отделах передние ветви обмени​ваются волокнами и, образуют сплетения: шейное, плечевое, по​ясничное, крестцовое, от которых
отходят периферические не​рвы. В грудном отделе передние ветви грудных спинно-мозговых нервов волокнами не обмениваются, проходят в стенках груди и живота под названием межреберных нервов мозговой нерв тотчас по выходе из межпоз​воночного отверстия делится на ветви: переднюю, заднюю и оболочечную. Кроме этих трех ветвей, имеющихся у всех спинно-мозговых нервов, в грудном и верхнепоясничном отделах имеется чет​вертая, соединительная ветвь, идущая на соединение с симпати​ческим стволом. В составе этой ветви к симпатическому стволу идут вегетативные волокна, являющиеся отростками клеток, рас​положенных в боковых рогах спинногомозга с восьмого шейно​го — первого грудного сегментов по второй поясничный сегмент. 
