Высшая нервная деятельность
Безусловные рефлексы и их значение
Роль И. М. Сеченова и И. П. Павлова в создании учения о высшей нервной деятельности. В течение многих веков люди за​думывались над удивительной приспособленностью поведения животных к условиям обитания. Еще более загадочным каза​лось целесообразное, разумное поведение человека. Невозмож​ность объяснить эти явления с научных позиций способство​вала распространению религиозных представлений о том, что все живое создано богом. Утверждалось, что высокоразвитое созна​ние и мышление человека зависят от бессмертной души, вложен​ной в него богом.
Полная несостоятельность религиозных вероучений о душе была доказана трудами великих русских ученых Ивана Михай​ловича Сеченова и Ивана Петровича Павлова.
В 1863 году вышла книга И. М. Сеченова «Рефлексы голов​ного мозга». В этой работе впервые в истории естествознания поведение и «душевная» — психическая деятельность человека были объяснены рефлекторным принципом работы нервной си​стемы. И. М. Сеченов утверждал, что рефлексы головного мозга включают три звена. Первое, начальное звено — это воз​буждение в органах чувств, вызываемое внешними воздействия​ми. Второе, центральное звено — процессы возбуждения и тормо​жения, протекающие в мозгу. На их основе возникают пси​хические явления (ощущения, представления, чувства и т. д.). Третье, конечное звено — движения и действия человека, т. е. его поведение. Все эти звенья взаимосвязаны и обусловливают друг друга.
Продолжателем передовых идей И. М. Сеченова был И. П. Павлов. Он разработал научный метод, с помощью кото​рого удалось проникнуть в тайны работы мозга животных и че​ловека. Он создал учение о безусловных и условных рефлексах. И. П. Павлов — основоположник общей теории высшей нервной деятельности — физиологии поведения.

Под высшей нервной деятельностью И. П. Павлов понимал «деятельность, обеспечивающую нормальные сложные отношения Целого организма к внешнему миру». Им были выделены и изученЫ составные части, или компоненты, высшей нервной деятель​ности, на основе которых строится любое, даже самое сложное поведение человека. Такими компонентами И. П. Павлов считал наследственные (безусловные) и приобретенные в процессе жиз​ни (условные) рефлексы.
Безусловные рефлексы. Безусловные рефлексы наследуются потомством от родителей и сохраняются в течение всей жизни организма.
В ответ на действие жизненно важных раздражителей, например пищи или повреждения, возникают рефлексы. Такие рефлексы и вызывающие их раздражители были названы без​условными.
Известны пищевые, оборонительные, половые и ориентиро​вочные рефлексы. Например, отделение пищеварительных соков в ответ на раздражение рецепторов полости рта, глотание, со​сательные движения у новорожденного. Эти и многие другие рефлексы получили название пищевых.
К оборонительным рефлексам относят: отдергивание руки, прикоснувшейся к горячему предмету, кашель, чихание, мигание и др. С половыми рефлексами связан процесс размножения.
Особое место среди безусловных рефлексов занимает ориенти​ровочный рефлекс. И. П. Павлов назвал его рефлексом «что такое?». Он появляется в ответ на новый раздражитель: человекастораживается, прислушивается, поворачивает голову, скаши​вает глаза, задумывается. Ориентировочный рефлекс обеспечи​вает восприятие незнакомого раздражителя.
Дуги безусловных рефлексов проходят через ствол голов​ного мозга или через спинной мозг. Для их осуществления необязательно участие коры больших полушарий. Так, в крайне редких случаях рождаются дети, лишенные больших полушарий мозга. Такие дети не могут долго жить, но у них можно на​блюдать простые безусловные рефлексы.Благодаря безусловным рефлексам сохраняется целостность организма, поддерживается постоянство внутренней среды и про​исходит размножение
Условные рефлексы. Торможение рефлексов
Методики   и   условия   образования   условных   рефлексов.
И. П. Павлов показал, что наряду с наследственными сущест​вует множество рефлексов, которые приобретаются организмом в течение жизни. Такие рефлексы возникают при определенных условиях, поэтому они были названы условными. И. П. Павлов изучал условные рефлексы в опытах на животных (соба-ках) НИ Для этого собаку закрепляли в специальном стан​ке, чтобы ограничить ее движения. Когда собаке давали пищу (безусловный раздражитель), у нее рефлекторно выделя​лась слюна — возникал безусловный слюноотделительный реф​лекс. Чтобы выработать условный рефлекс, за полминуты до кормления включали электрическую лампочку или другой, без​различный для слюноотделительного рефлекса раздражитель. После нескольких сочетаний включения лампочки с кормлением одна лишь вспышка света вызывала слюноотделение даже в том случае, если пищи в кормушке не было. Таким образом вспышка света становилась сигналом появления пищи — условным раздра​жителем. У собаки выработался условный слюноотделительный рефлекс. Рефлексы, приобретаемые организмом в течение жизни и образующиеся в результате сочетания безразличных раздражи​телей с безусловными, И. П. Павлов назвал условными реф​лексами.
У млекопитающих животных и человека дуги услов​ных рефлексов проходят через кору больших полушарий голов​ного мозга.
Торможение рефлексов. Условный рефлекс будет прочным, если условный раздражитель постоянно подкрепляется безуслов​ным. Если несколько раз не подкреплять условный раздражитель, ответная реакция ослабевает и затем затормаживается. Условный рефлекс при этом не исчезает. При повторении опыта после перерыва он восстанавливается.
Рефлексы, как условные, так и безусловные, затормажива​ются при действии любого незнакомого раздражителя. Новый раздражитель вызывает ориентировочный рефлекс. В результате происходит прекращение деятельности и оценка того, каким является для организма новый раздражитель: полезным, вред​ным или просто безразличным. Различные раздражители вызы​вают торможение одних и образование новых условных рефлексов.Таким образом, с помощью образования условных рефлексов и их торможения осуществляется более гибкое приспособление организма к конкретным условиям существования.
В лабораториях Ивана Петровича Павлова и его последовате​лей Л. А. Орбели, Э. А. Асратяна, П. К. Анохина, Л. Г. Воронина и других на животных и на человеке были изучены много​образные условные рефлексы: пищевые, оборонительные.
Условные рефлексы вырабатываются не только в эксперимен​тальных условиях, но и в повседневной жизни. Например, у того, кто хоть раз пробовал лимон, при одном только его виде обильно выделяется слюна.
Каждый человек может привести примеры так называемых привычных действий, формирующихся по типу условных реф​лексов. Например, дома мы, не задумываясь, протягиваем руку к выключателю, чтобы зажечь свет. Это привычное действие сохра​няется какое-то время и в том случае, если выключатель пере​несен в другое место, а затем оно угасает, затормаживается
Учение Павлова о типах ВНД. Общин типы ВНД. Пластичность ВНД. Учет типов ВНД в индивидуальном обучении и воспитании
Среди вопросов физиологии ВНД человека особое значение для совершенствования учебно-воспитательного процесса и разработки естественнонаучных теорий воспитания и обучения имеет учение о типах ВНД. Это связано с тем, что именно типологические особенности нервной системы детей и подростков и их ВНД являются той физиологической основой, на которой затем происходит формирование темперамента ребенка. Вполне очевидно, что знание типологических особенностей ВНД каждого ребенка способствовало бы более оптимальной организации учебно-воспитательной работы, а также более точному прогнозированию ее результатов.

Нервная деятельность представлена возбуждением и торможением, обладающими многочисленными свойствами.

В понятие "тип нервной системы" входят 3 свойства нервных процессов:

сила нервных процессов;

уравновешенность нервных процессов;

подвижность нервных процессов.

Сила нервных процессов - способность к возникновению адекватной реакции на сильный и сверхсильный раздражитель. В основе - выраженность в центральной нервной системе процессов возбуждения и торможения. Нервные процессы подразделяются (по силе) на сильные (преобладание в центральной нервной системе процессов возбуждения) и слабые (преобладание в центральной нервной системе процессов торможения).

Уравновешенность нервных процессов - сбалансированность процессов возбуждения и торможения.

Подвижность нервных процессов - возможность быстрой смены процессов возбуждения и торможения.

Типы высшей нервной деятельности (ВНД) — совокупность врожденных (генотип) и приобретенных (фенотип) свойств нервной системы, определяющих характер взаимодействия организма с окружающей средой и находящих свое отражение во всех функциях организма. Удельное значение врожденного и приобретенного — продукт взаимодействия генотипа и среды — может меняться в зависимости от условий. В необычных, экстремальных условиях на первый план выступают преимущественно врожденные механизмы высшей нервной деятельности. Различные комбинации трех основных свойств нервной системы — силы процессов возбуждения и торможения, их уравновешенности и подвижности — позволили И.П. Павлову выделить четыре резко очерченных типа, отличающихся по адаптивным способностям и устойчивости к невротизирующим агентам.

Т. ВНД сильный неуравновешенный — характеризуется сильным раздражительным процессом и отстающим по силе тормозным, поэтому представитель такого типа в трудных ситуациях легко подвержен нарушениям ВНД. Способен тренировать и в значительной степени улучшать недостаточное торможение. В соответствии с учением о темпераментах — это холерический тип.

Т. ВНД уравновешенный инертный — с сильными процессами возбуждения и торможения и с плохой их подвижностью, всегда испытывающий затруднения при переключении с одного вида деятельности на другой. В соответствии с учением о темпераментах — это флегматический тип.

Т. ВНД сильный уравновешенный подвижный — имеет одинаково сильные процессы возбуждения и торможения с хорошей их подвижностью, что обеспечивает высокие адаптивные возможности и устойчивость в условиях трудных жизненных ситуаций. В соответствии с учением о темпераментах — это сангвинический тип.

Т.ВНД слабый — характеризуется слабостью обоих нервных процессов — возбуждения и торможения, плохо приспосабливается к условиям окружающей среды, подвержен невротическим расстройствам. В соответствии с классификацией темпераментов — это меланхолический тип.

На основе различного соотношения первой и второй сигнальных систем действительности, кроме четырех основных типов, выделены три частных (дополнительных) типа ВНД, характерных только для человека: художественный, мыслительный и средний (промежуточный).

Учение о типах ВНД имеет большое значение для понимания закономерностей формирования у детей и подростков таких важных психологических особенностей личности, как темперамент и характер.

Особенности педагогического подхода к детям с различными типами ВНД. Каждый тип ВНД обладает своими положительными свойствами. Например, дети меланхолического типа (слабый тип) в сравнении с сильным типом имеют более низкий уровень работоспособности, но обладают более высокой чувствительностью, в том числе, к педагогическим воздействиям. У учащихся с сильной нервной системой лучше развита механическая память, а учащиеся со слабой нервной системой лучше усваивают осмысленный материал. Оказалось, что дети меланхолического типа медленнее запоминают учебный материал, но прочность запоминания у них выше, чем у детей холерического типа.

Учителя должны достаточно хорошо знать типологические особенности ВНД и темперамента учащихся. У ученика со слабой нервной системой педагог, постепенно увеличивая нагрузки, должен повышать работоспособность его нервных клеток, у ученика с инертными нервными процессами – воспитывать быстроту реакции, у ученика с «безудержным» типом нервной системы – тренировать процессы торможения и т.д.

Задача учителя помочь детям с учетом их типологических особенностей ВНД и темперамента сформировать наиболее оптимальный индивидуальный стиль работы по приобретению глубоких и прочных знаний при минимальных затратах сил и энергии, без чрезмерного напряжения и утомления.

Учителями могут стать люди с любым типом ВНД, но это будут учителя разного индивидуального стиля и почерка работы. Зная особенности своей нервной системы, учитель может сформировать свой стиль работы, рассчитывать свои возможности и оптимально строить свою практическую деятельность.

37. частные типы ВНД и функциональная асимметрия мозга
По выраженности сигнальных систем выделяют 4 типа:

художественный - преобладает 1 сигнальная система - эмоциональны, с конкретным мышлением;

мыслительный - преобладает 2 сигнальная система - абстрактное мышление;

уравновешенный - 1 сигнальная система примерно равна 2 сигнальной системе;

гениальный - одинакова и значительно выражены обе сигнальные системы.

Классификация типов ВНД по Красногорскому

подкорковый (маленькая контролирующая функция коры) быстрое овладение речью;

центральный – нелегкое овладение речью;

корковый (избыточна контрольная функция коры);

Классификация Иванова-Смоленского6

мнемовозбудимый тип – не тренированы тормозные процессы;

мнемотормозный тип (жесткое воспитание);

мнемозный (чрезмерная забота).

Дело в том, что у человека существует - и это давно установлено - функциональная асимметрия мозга. Ответственность за разные виды деятельности поделена между полушариями мозга. Правый мозг оперирует образами, “заведует” ориентацией в пространстве, различением музыкальных тонов и мелодий, распознает сходство и различие сложных систем, продуцирует сновидения. Левый мозг оперирует словесно-знаковой информацией, чтением текстов, выстраивает продукты своей работы в строгие и точные конструкции. У большинства людей в результате определенной системы учебы, тренировки, всей жизни резко доминирует одно полушарие (левое).

В настоящее время считается, что левое полушарие у правшей играет преимущественную роль в экспрессивной и импрессивной речи, в чтении, письме, вербальной памяти и вербальном мышлении. Правое же полушарие выступает ведущим для неречевого, например, музыкального слуха, зрительно-пространственной ориентации, невербальной памяти, критичности.

Также было показано, что левое полушарие в большей степени ориентировано на прогнозирование будущих состояний, а правое — на взаимодействие с опытом и с актуально протекающими событиями.

В процессе индивидуального развития выраженность межполушарной асимметрии меняется — происходит латерализация функций головного мозга. Последние исследования свидетельствуют о том, что межполушарная асимметрия вносит существенный вклад в проявление высокого интеллекта человека. При этом в известных пределах существует взаимозаменяемость полушарий головного мозга.

На ранних этапах онтогенеза у большинства детей выявляется образный, правополушарный тип реагирования, И только в определенном возрасте (как правило, от 10-ти до 14-ти лет) закрепляется тот или иной фенотип, преимущественно характерный для данной популяции.

В процессе обучения асимметрия усиливается: левое полушарие специализируется в знаковых операциях, и правое полушарие — в образных.

Способность к речи, анализу, детализированию, абстракции обеспечивается левым полушарием мозга. Оно работает последовательно, выстраивая цепочки, алгоритмы, оперируя с фактом, деталью, символом, знаком, отвечает за абстрактно-логический компонент в мышлении.

Правое полушарие способно воспринимать информацию в целом, работать сразу по многим каналам и, в условиях недостатка информации, восстанавливать целое по его частям. С работой правого полушария принято соотносить творческие возможности, интуицию, этику, способность к адаптации. Правое полушарие обеспечивает восприятие реальности во всей полноте многообразия и сложности, в целом совсеми его составными элементами.

Ряд исследований показал, что имеются различия функций полушарий мозга в цветоощущении: полушария головного мозга асимметричны в восприятии и обозначении цветов.

Правое обеспечивает словесное кодирование основных цветов с помощью простых высокочастотных названий (синий, красный). Здесь характерны минимальные латентные периоды названия и точное соответствие названий физическим характеристикам основных цветов. В целом правое полушарие ответственно за формирование жестких связей между предметом и цветом, цветом и словом, словом и сложным цветным образом предметного мира.

Левое полушарие обеспечивает словесное кодирование цветов с помощью относительно редких в языке, специальных и предметно соотнесенных названий. При угнетении левого полушария из лексикона исчезают такие названия цветов, как оранжевый, терракотовый, вишневый, цвет морской волны.

